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Η ΑΡΣΙΣ είναι κοινωνική μη κυβερνητική οργάνωση που δραστηριοποιείται σε διάφορες περιοχές στην 

Ελλάδα εδώ και 30 χρόνια και σήμερα αναπτύσσει δράσεις στη Θεσσαλονίκη, την Αθήνα, το Βόλο, την Κοζάνη, 
τα Ιωάννινα, την Αλεξανδρούπολη και σε νησιά της συνοριακής γραμμής του Αιγαίου (Χίο, Σάμο, Λέρο Κω).  

 
Το όραμα της ΑΡΣΙΣ είναι μια κοινωνία με ίσες ευκαιρίες για όλους και την αναγκαία μέριμνα για εκείνους 

που αποτελούν τα πιο αδύναμα μέλη της και χρειάζονται ειδικές πολιτικές και μέτρα για την εξασφάλιση 
αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης.  

 
Η δράση της ΑΡΣΙΣ στρέφεται ιδιαίτερα στη φροντίδα και την υποστήριξη παιδιών που αντιμετωπίζουν 

ιδιαίτερες δυσκολίες και εμπόδια στην πορεία προς την ενηλικίωση τους, όπως η ανεπαρκής υποστήριξη από 
την οικογένεια, η παραμέληση, η κακοποίηση, η εκμετάλλευση, η απόρριψη από το εκπαιδευτικό σύστημα, η 
μετανάστευση, η προσφυγιά, η έλλειψη στέγης, η σύγκρουση με το νόμο, η διαβίωση σε ιδρύματα ή 
σωφρονιστικά καταστήματα, κ.α. Στόχος, επίσης είναι η ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού, η ανάδειξη 
των αναγκών και η διασφάλιση των δικαιωμάτων τους, όπως προβλέπονται από την ελληνική και ευρωπαϊκή 
νομοθεσία.  

 
Για τους σκοπούς αυτούς η ΑΡΣΙΣ δημιουργεί εξειδικευμένες υπηρεσίες, προγράμματα και παρεμβάσεις 

που υποστηρίζονται τόσο από τους θεσμικούς φορείς, τόσο και από ένα ευρύτερο δίκτυο εθελοντών.  
 
Η ΑΡΣΙΣ υλοποιεί ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών και προγραμμάτων που περιλαμβάνουν: 
 
 Υπηρεσίες Παιδικής Προστασίας. 
 Υπηρεσίες Υποστήριξης και στέγασης Ασυνόδευτων Ανηλίκων.  
 Υπηρεσίες στέγασης και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης ευπαθών κοινωνικά ομάδων. 

 
Ακολουθεί λίστα των προγραμμάτων της ΑΡΣΙΣ για το έτος 2022. 
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Τίτλος δράσης  
Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ – Ξενώνας Φιλοξενίας Ανηλίκων  

Περίοδος υλοποίησης  2007- συνεχίζεται μέχρι σήμερα  
Ομάδα στόχος  15 θέσεις για τη φιλοξενία ασυνόδευτων ανηλίκων και 6 θέσεις για την 

φιλοξενία παιδιών και εφήβων θυμάτων κακοποίησης και παραμέλησης 
Περιγραφή δράσης  Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ: Ξενώνας Προσωρινής Φιλοξενίας Παιδιών & Εφήβων 

σε Κίνδυνο αποτέλεσε επί σειρά ετών τον μοναδικό Ξενώνα Φιλοξενίας 
Παιδιών στην Βόρειο Ελλάδα για την επείγουσα και προσωρινή 
φροντίδα. Πρόκειται για ένα ξενώνα βραχείας φιλοξενίας ανηλίκων και 
απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους θύματα παραμέλησης, 
κακοποίησης, εμπορίας και διακίνησης, παιδιά που βρίσκονται σε 
κίνδυνο λόγω δυσμενών οικογενειακών ή κοινωνικών- οικονομικών 
συνθηκών.  
Από τον Οκτώβριο του 2021 ο ξενώνας λειτουργεί στο πλαίσιο του έργου 
«Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ 
για την υλοποίηση του έργου "Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ"» και εντάχθηκε  στο 
πρόγραμμα «Ενίσχυση συστήματος Υποδοχής και Λειτουργίας Δομών 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων στην Ελλάδα» (“Reinforcing the UAM Reception 
and Accommodation System in Greece”), το οποίο συγχρηματοδοτήθηκε 
από το Μηχανισμό Έκτακτης Βοήθειας του Ταμείου Ασύλου, 
Μετανάστευσης και Ένταξης. Η δομή έχει ενταχθεί στο χρηματοδοτικό 
πλαίσιο του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου με 21 θέσεις 
φιλοξενίας για ασυνόδευτους ανηλίκους.  

Τόπος υλοποίησης  Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης 
Αριθμός ωφελούμενων   44 

 
 

Τίτλος δράσης  
ΜΕΤΟΙΚΟΣ Ξενώνες φιλοξενίας ασυνόδευτων  Ανηλίκων 

Περίοδος υλοποίησης  Από 01/06/2021 ως τις 31/1/2022, η ΑΡΣΙΣ υλοποίησε τη δράση 
«Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ 
για την υλοποίηση του έργου «ΜΕΤΟΙΚΟΣ» (ΟΠΣ 5131449|ΣΑΕ 
2021ΣΕ755240), στα πλαίσια του προγράμματος «Ενίσχυση Συστήματος 
Υποδοχής Και Λειτουργίας Δομών Ασυνόδευτων Ανηλίκων Στην Ελλάδα» 
συγχρηματοδοτούμενο από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και 
Ένταξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος, από την 01/02/2022 έως 
31/01/2023 υλοποιήθηκε η δράση «ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ Ν.Π. ΑΡΣΙΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ για την υλοποίηση του 
έργου  "ΜΕΤΟΙΚΟΣ" με κωδικό ΟΠΣ 5163942 στο πλαίσιο του ΤΠΑ του 
Υπ. Μετανάστευσης & Ασύλου του ΕΠΑ2021-2025.». Η δράση 
συνεχίζεται  μέχρι σήμερα και εξυπηρετεί συνολικά 199 θέσεις 
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων  
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Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι  
Περιγραφή δράσης  Το 2006 εγκρίθηκε από το Υπουργείο εργασίας το πρόγραμμα 

«Μέτοικος» και η δημιουργία  για πρώτη φορά από την ΑΡΣΙΣ  Δομής 
φιλοξενίας 30 ασυνόδευτων ανηλίκων αγοριών ηλικίας 12-18 ετών στην 
Μακρινίτσα του Ν. Μαγνησίας. Το 2013 δημιουργήθηκε η δεύτερη 
Δομή, στην Αλεξανδρούπολη, που παρείχε 26 θέσεων για αγόρια έως 12 
ετών και κορίτσια έως 18. Τα επόμενα χρόνια,  αξιοποιώντας 
πολλαπλασιαστικά την εμπειρία της και  με το δεδομένο της τεράστιας 
αύξησης του αριθμού των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα μας, η 
ΑΡΣΙΣ σε συνεργασία με τα αρμόδια  Υπουργεία και Διεθνείς 
Οργανώσεις δημιούργησε άλλες πέντε παρόμοιες δομές φιλοξενίας: στο 
Ωραιόκαστρο (2009), τους Ταγαράδες (2016), την Αλεξανδρούπολη 
(2016),  την Πυλαία (2017) και την Αθήνα (2017). Η λειτουργία των 
ξενώνων συνδέεται με το δίκτυο δράσεων και παραπομπών που έχει 
οργανώσει η ΑΡΣΙΣ στη Θεσσαλονίκη, το Βόλο, την Αλεξανδρούπολη και 
την Αθήνα για την ολοκληρωμένη υποστήριξη των ασυνόδευτων 
ανηλίκων. Σκοπός του δικτύου αυτού είναι η διασφάλιση των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων των ασυνόδευτων ανηλίκων, η εξασφάλιση 
των κατάλληλων συνθηκών που θεωρούνται απαραίτητες για την 
ασφαλή και αξιοπρεπή διαβίωση και ανάπτυξη τους καθώς και η 
δημιουργία ευνοϊκών όρων για την προσαρμογή και ένταξή τους στην 
ελληνική πραγματικότητα με στόχο την αυτονομία ή την επανένωση με 
τις οικογένειές τους που ζουν σε ευρωπαϊκό έδαφος. 
Σε όλους τους Ξενώνες παρέχεται ευρύ φάσμα υπηρεσιών για την 
κάλυψη των αναγκών των φιλοξενούμενων έφηβων. Ειδικότερα, οι 
υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν: 

• Κάλυψη των βασικών αναγκών διαβίωσης, δηλαδή τροφή, στέγη, 
ένδυση, είδη ατομικής υγιεινής 

• Συνεντεύξεις, κοινωνική έρευνα, ανεύρεση οικογενειακού 
περιβάλλοντος και διευκόλυνση της επαφής και διασύνδεσης με 
αυτό. Απώτερος στόχος είναι η προετοιμασία και η 
πραγματοποίησης της  οικογενειακής επανένωση των 
ασυνόδευτων ανηλίκων με το οικογενειακό τους περιβάλλον που 
βρίσκεται στην Ελλάδα η σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, αλλά και η 
διατήρηση της επικοινωνίας με την οικογένεια του στη χώρα 
προέλευσης 

• Πληροφόρηση για τα δεδομένα και τις λειτουργίες του νέου 
κοινωνικού,  πολιτισμικού , και εκπαιδευτικού πλαισίου  στο οποίο 
καλούνται να δραστηριοποιηθούν  τις ευκαιρίες και τις 
δυνατότητες που προσφέρει,  τους τρόπους συμμετοχής και 
αξιοποίησή του.  

• Συμβουλευτική υποστήριξη για την επιβοήθηση της προσαρμογής 
τους στο νέο περιβάλλον της αλλά και της τοπικής κοινωνίας. 
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• Ψυχολογική στήριξη για την ενδυνάμωση και την ενθάρρυνση των 
ανηλίκων ώστε να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες και τα 
προβλήματα της καθημερινότητας και να αποκτήσουν δυνάμεις 
για να σχεδιάσουν το μέλλον τους. 

• Νομική συμβουλευτική, πληροφόρηση/ διασύνδεση με φορείς για 
τη διεξαγωγή των νομικών διαδικασιών και την υποστήριξη στη 
διαδικασία ασύλου και την οικογενειακή επανένωση. 

• Πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη σε συνεργασία με τις 
τοπικές νοσοκομειακές μονάδες. 

• Ένταξη των ανηλίκων σε δημόσια σχολεία της περιοχής και 
υποστήριξη τους σε στενή συνεργασία με το διδακτικό προσωπικό, 
με παράλληλη παροχή ενισχυτικής διδασκαλίας ή άλλων 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 

• Οργάνωση μαθημάτων  ελληνικής και αγγλικής γλώσσας. 
• Οργάνωση δραστηριοτήτων αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου  

με επιμορφωτικό και ψυχαγωγικό περιεχόμενο. 
• Δράσεις ένταξης και κοινωνικοποίησης, συμμετοχή σε πολιτιστικές 

και κοινωνικές  εκδηλώσεις της κοινότητας,  εκπαιδευτικές 
επισκέψεις, εκδρομές κα. 

• Ενημερωτικές συναντήσεις, σεμινάρια και εργαστήρια άτυπης 
εκπαίδευσης με στόχο την ανάπτυξη ατομικών και κοινωνικών 
δεξιοτήτων, τον επαγγελματικό προσανατολισμό και την 
προετοιμασία της αυτονόμησής. 

Τόπος υλοποίησης  Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης, Περαία Θεσσαλονίκης, Ταγαράδες 
Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολη, Μακρινίτσα, Αθήνα 

Αριθμός ωφελούμενων  Το 2022 φιλοξενήθηκαν 566 ασυνόδευτοι ανήλικοι 
 

 
 
 
 
Τίτλος δράσης  

Harmonizing Protection Practices in Greece (HARP) 

Κινητή Μονάδα Παιδικής Προστασίας Θράκης 

Περίοδος υλοποίησης  01/01/2022 – 30/06/2023 
Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι  
Περιγραφή δράσης  Η ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων σε συνεργασία με το 

Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης υλοποίησε το πρόγραμμα “ 
Harmonizing Protection Practices in Greece (HARP)” με τη 
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σκοπός του έργου είναι η 
προστασία, η πλαισίωση και η προώθηση της ευημερίας ασυνόδευτων 
και χωρισμένων από τους γονείς τους ανήλικων που εισέρχονται στη 
χώρα από την περιοχή του Έβρου, και διαμένουν προσωρινά στο Κέντρο 
Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Φυλακίου. Οι δράσεις της Κινητής 
Μονάδας Παιδικής Προστασίας περιλάμβαναν την καταγραφή, 
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ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική πληροφόρηση και συμβουλευτική 
βοήθεια καθώς και παροχή ειδών πρώτης ανάγκης. Επιπλέον, η Κινητή 
Μονάδα στόχευε στην καθιέρωση καλών πρακτικών και μηχανισμών 
παρακολούθησης και αναφοράς των ζητημάτων παιδικής προστασίας,  
στην ανάληψη δραστηριοτήτων προστασίας και την υποστήριξης των 
τοπικών, εθνικών και διεθνών ενεργειών υποστήριξης με στόχο τη 
βελτιωμένη προστασία των παιδιών (ασυνόδευτων και σε οικογένειες) 
που ανήκουν στον νεοαφιχθέντα πληθυσμό με βάση τα δικαιώματά 
τους. 

Τόπος υλοποίησης  Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης στο Φυλάκιο Έβρου 
       Αριθμός ωφελούμενων  Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022, υποστηρίχθηκαν 592 ασυνόδευτοι και 

χωρισμένοι από τους γονείς τους ανήλικοι. 
 

 
 
        Τίτλος δράσης 

Πρόγραμμα των Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων 
Ημιαυτόνομης Διαβίωσης 

Περίοδος υλοποίησης  01/05/2020 - 31/12/2022  
Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι  
Περιγραφή δράσης  Η ΑΡΣΙΣ υλοποίησε το πρόγραμμα των Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων 

Ημιαυτόνομης Διαβίωσης, το οποίο εντάχθηκε στο Εθνικό Πρόγραμμα 
του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, με τίτλο «Πύλη – 
Πρόγραμμα για την φιλοξενία και υποστήριξη Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
άνω των 16 ετών» (MIS 5062120). Βασικός σκοπός της λειτουργίας των 
εποπτευόμενων διαμερισμάτων ήταν η υποστήριξη των ασυνόδευτων 
ανηλίκων - άνω των 16 ετών- σε κατάλληλο πλαίσιο εξατομικευμένης 
φροντίδας και προστασίας, σύμφωνα με τις ικανότητες και δεξιότητες 
αυτών και λαμβάνοντας υπόψη τις αναπτυξιακές τους ανάγκες. 
Περαιτέρω, μέσω του συγκεκριμένου εναλλακτικού μοντέλου 
φιλοξενίας προωθήθηκε η υποστήριξη και ενδυνάμωση των 
ασυνόδευτων εφήβων για τη μετάβαση στην ενηλικίωση, η χάραξη 
στόχων, η σταδιακή ένταξή τους στην τοπική κοινωνία και στην αγορά 
εργασίας, η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και της δυνατότητας 
αυτοσυντήρησης, η ανάπτυξη δεξιοτήτων, η ενίσχυση της ικανότητας 
λήψης αποφάσεων και της ικανότητας των ανηλίκων να ανθίστανται 
στις δυσκολίες, να αναπτύσσουν την προσωπικότητα και τις ιδιαίτερες 
ικανότητές τους. Στους ανηλίκους προσφέρθηκε ψυχοκοινωνική και 
παιδαγωγική υποστήριξη από επαγγελματίες κοινωνικούς λειτουργούς 
και παιδαγωγούς, νομική βοήθεια καθώς και εικοσάωρη εφταήμερη 
επίβλεψη από το προσωπικό του προγράμματος. Επίσης παρέχονται 
βασικά είδη πρώτης ανάγκης όπως ένδυση, υπόδηση, κάρτες κινητής 
και εισιτήρια μετακινήσεων με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Η ομάδα 
έργου απαρτίστηκε από η συντονιστή σε κάθε μονάδα, κοινωνικούς 
λειτουργούς, παιδαγωγό, φροντιστές και νομικό.  
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Τόπος υλοποίησης  Στο πλαίσιο του έργου λειτούργησαν τρεις μονάδες των 5 
διαμερισμάτων έκαστο σε Θεσσαλονίκη (2), Ιωάννινα (1) και μια μονάδα 
4 διαμερισμάτων στην Κοζάνη, η οποία σταμάτησε να λειτουργεί τον 
Ιούλιο του 2022. Κάθε διαμέρισμα υπάρχει η δυνατότητα 4 θέσεων 
φιλοξενίας. Τα διαμερίσματα ήταν πλήρως εξοπλισμένα, βρίσκονται 
στον αστικό ιστό της πόλης και προσφέρουν εύκολη πρόσβαση σε κάθε 
ανάγκη των φιλοξενούμενων όπως π.χ. σχολείο, μέσα μαζικής 
μεταφοράς, αγορά κλπ. 

Αριθμός ωφελούμενων  Τα Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης φιλοξένησαν 143 ανήλικους  
το 2022.  

 
 
 
 
Τίτλος δράσης  

National Emergency Response Mechanism for unaccompanied 
minors in precarious living conditions, as alternative to 
protective custody 

Περίοδος υλοποίησης  01/01/2022 – 31/12/2022  
Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι 
Περιγραφή δράσης  Οι παρεχόμενες υπηρεσίες του έργου διακρίνονται σε δύο μέρη:  

Κέντρο Ενημέρωσης 
 Υποδοχή και πολύπλευρη υποστήριξη ασυνόδευτων ανηλίκων. 
 Αξιολογήσεις Βέλτιστου Συμφέροντος. 
 Ψυχοκοινωνική και νομική υποστήριξη,  
 διεκπεραίωση επειγουσών ιατρικών αναγκών,  
 υλική υποστήριξη μέσω παροχής ειδών διατροφής και NFI’s. 
 Προσφορά χώρου ξεκούρασης και δυνατότητας καθαρισμού – 

ατομικού και των ιματίων.  
Σε περιπτώσεις αστέγων ανηλίκων: προετοιμασία αιτημάτων 

στέγασης προς την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων.  

Σε περιπτώσεις διαχωρισμένων από τις οικογένειές τους ανηλίκων: 
Υποστήριξη και προετοιμασία αιτημάτων προς την Εισαγγελία Ανηλίκων 
Θεσσαλονίκης για την ανάθεση πραγματικής φροντίδας σε κατάλληλα 
πρόσωπα, εφόσον ενδεδειγμένο και εφικτό.  

 Διαρκής παρακολούθηση των υποθέσεων και των συνθηκών 
διαμονής των ανηλίκων που διαμένουν σε διαμερίσματα με 
ομοεθνείς, κατ’ οίκον επισκέψεις,  

 νομική συνδρομή, ενημέρωση για τον ΕΜΕΑ και συμβουλευτική 
για την αποδοχή των ωφελημάτων στέγασης μέσω του 
τελευταίου.  

 Διαχείριση υποθέσεων εκτοπισμένων από την Ουκρανία 
ασυνόδευτων και διαχωρισμένων ανηλίκων.  

Κινητή Μονάδα  
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 Συνοδεία των ανηλίκων σε επείγουσες δομές φιλοξενίας καθώς 
επίσης και σε ξενώνες, ανάλογα με τις αποφάσεις τοποθέτησης 
της Ειδικής Γραμματείας.  

 Συνοδεία των ανηλίκων σε και από τα αστυνομικά τμήματα 
αναφοράς  προκειμένου για την ταυτοποίησή τους.  

 Συνοδεία των ανηλίκων σε άλλες δημόσιες υπηρεσίες και 
ιδιωτικούς φορείς.  

 Καθημερινή κοινωνική εργασία στο δρόμο - Streetwork.  
 Τακτική επικοινωνία με την τοπική κοινότητα μεταστασών και 

προσφύγων.  
 Κινητή Μονάδα στον Προμαχώνα Σερρών. Λειτουργία στο 

σημείο Διαβατηριακού Ελέγχου Προμαχώνα Σερρών μίας 
εξειδικευμένης ομάδας αξιολόγησης του Βέλτιστου 
Συμφέροντος και επιτόπιας διαχείρησης των υποθέσεων 
εισερχομένων  ασυνόδετων και διαχωρισμένων ανηλίκων από 
την Ουκρανία (Απρίλιο – Σεπτέμβριο 2022). 

Το έργο «National Emergency Response Mechanism for Unaccompanied 
Minors in Precarious Living Conditions in Thessaloniki, as alternative to 
protective custody», υλοποιήθηκε σε συνεργασία με την Ύπατη 
Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) με τη 
συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ΑΡΣΙΣ συνεργάσθηκε με 
την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου στο πλαίσιο του Εθνικού 
Μηχανισμού Εντοπισμού και Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων – 
άστεγων ή σε επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης. 

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  

Αριθμός ωφελούμενων  Καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου εντοπίσθηκαν και υποστηρίχθηκαν 992 
ανήλικοι.  

 
 
Τίτλος δράσης  ΔΙΑΠΛΟΥΣ- DIAPLOUS 

Περίοδος υλοποίησης  01/06/2020 – 28/02/2022 
Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι/ ευάλωτες γυναίκες 
Περιγραφή δράσης  Στην κάλυψη της ανάγκης για ασφαλή φιλοξενία σε ευάλωτους 

αιτούντες άσυλο στη Βόρεια Ελλάδα συνδράμει το πρόγραμμα 
“Διάπλους”, που υλοποίησε η ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης 
Νέων σε συνεργασία με την HumanRights360. Στο πλαίσιο των δράσεων 
του έργου διατέθηκαν συνολικά 79 θέσεις σε ασυνόδευτα ανήλικα και 
γυναίκες, μητέρες μόνες, θύματα σεξουαλικής ή έμφυλης βίας που 
έχουν αιτηθεί άσυλο και ζουν σε αστεγία ή σε επισφαλείς συνθήκες. 
Συγκεκριμένα, το “Διάπλους” αφορά ασυνόδευτα ανήλικα που 
διαμένουν σε Ασφαλείς Ζώνες (Safe Zones) και φιλοξενούνται σε 
διαμερίσματα  (48 θέσεις), προσφυγόπουλα ηλικίας 5 έως 18 ετών που 
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διαμένουν στο “Σπίτι της ΑΡΣΙΣ” (15 θέσεις) και ευάλωτες γυναίκες 
αιτούσες άσυλο -μαζί με τα παιδιά τους (16 θέσεις φιλοξενίας). 
Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα κλήθηκε να προσφέρει υπηρεσίες 
ψυχολογικής, ψυχοκοινωνικής, νομικής και εργασιακής υποστήριξης 
μέσα από ατομικές και ομαδικές διαδικασίες συμβουλευτικής με άμεση 
διερμηνεία.  
Ο απώτερος στόχος ήταν αφενός η ενδυνάμωση των φιλοξενούμενων 
και η ανάπτυξη αίσθησης εσωτερικού ελέγχου ώστε να αντιμετωπίζουν 
τις δυσκολίες που προκύπτουν τόσο από την ευαλωτότητα τους όσο και 
από τις παλαιότερες τραυματικές τους εμπειρίες και αφετέρου η 
απόκτηση αυτονομίας και η ομαλή ένταξή τους στην κοινότητα μέσω 
της διαπολιτισμικής εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Το έργο ΔΙΑΠΛΟΥΣ υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «Άσυλο 
και Μετανάστευση», των EEA Grants Greece, από την ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική 
Οργάνωση Υποστήριξης Νέων. Το πρόγραμμα «Άσυλο και 
Μετανάστευση» (Αντιμετώπιση επειγουσών αναγκών για την υποδοχή 
και τον έλεγχο των αιτούντων άσυλο και για τη στέγαση ευάλωτων 
ομάδων) στην Ελλάδα, που χρηματοδοτήθηκε από την Ισλανδία, το 
Λιχτενστάιν και την Νορβηγία, έλαβε συνολικό προϋπολογισμό 16,5 
εκατομμύρια ευρώ, ως μέρος των EEA Grants 2014-2021. Διαχειριστής 
Χρηματοδότησης για το πρόγραμμα «Άσυλο και Μετανάστευση» στην 
Ελλάδα είναι η SOL Consulting S.A. σε συνεργασία με την 
HumanRights360. 

 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Δράμα, Ιωάννινα  

Αριθμός ωφελούμενων  Λαμβάνοντας υπόψη ότι από τις αρχές του 2022 ξεκίνησαν οι 
διαδικασίες ολοκλήρωσης του έργου οι φιλοξενούμενοι των 
διαμερισμάτων παραπέμφθηκαν σε άλλες δομές φιλοξενίας. Συνολικά 
σε όλη τη διάρκεια φιλοξενήθηκαν: 

Διαμερίσματα Ημι-αυτόνομης Διαβίωσης 
Συνολικά και στις 4 πόλεις που υλοποιήθηκε το πρόγραμμα 72 
ασυνόδευτοι ανήλικοι. Όλοι οι φιλοξενούμενοι εντάχθηκαν στην τυπική 
εκπαίδευση, καθώς και οι περισσότεροι από αυτούς συμμετείχαν σε 
αθλητικές / ψυχαγωγικές δραστηριότητες.  

Διαμερίσματα Ευάλωτων Γυναικών 
37 γυναίκες αιτούσες άσυλο με τα ανήλικα τέκνα τους (17 παιδιά). 
Πραγματοποιήθηκαν μαθήματα εκμάθησης ελληνικών και 
ενημερωτικές συναντήσεις αναφορικά με τα εργασιακά τους 
δικαιώματα. Επίσης, οργανώθηκαν εξωτερικές δράσεις και επισκέψεις 
σε αρχαιολογικούς χώρους. Τέλος, αναφορικά με την υποστήριξη των 
ανήλικων παιδιών τους υπήρξε μέριμνα για την εγγραφή τους σε 
μονάδες τυπικής εκπαίδευσης, καθώς και υλοποιήθηκαν 
δραστηριότητες δημιουργικής απασχόλησης. 
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Τίτλος δράσης  

ΕΣΤΙΑ: Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνούς 
προστασίας 

Περίοδος υλοποίησης  01/01/2021 έως 30/06/2023 
Ομάδα στόχος  Αιτούντες διεθνή προστασία  
Περιγραφή δράσης  Η Δράση αφορά στη λειτουργία εκατόν ογδόντα (180) μονάδων 

στέγασης με τη συνολική δυναμικότητα να ανέρχεται στις χίλιες είκοσι 
(1020) θέσεις. Ειδικότερα, αφορά στην λειτουργία 103 διαμερισμάτων 
δυναμικότητας εξακοσίων πενήντα δύο (652) θέσεων στην περιφέρεια 
Αττικής, εβδομήντα έξι (76) διαμερισμάτων δυναμικότητας τριακοσίων 
είκοσι (320) θέσεων στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και πιο 
συγκεκριμένα στη Χίο, στη λειτουργία ενός (1) κτηρίου κατηγορίας 
μονάδας Γ δυναμικότητας σαράντα οκτώ (48) θέσεων στην Περιφέρεια 
Αττικής καθώς και στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στους 
ωφελούμενους για το χρονικό διάστημα των δώδεκα (12) μηνών και 
ειδικότερα από 01/01/2021 έως 31/12/2021. Σκοπός του προγράμματος 
ήταν η εξασφάλιση επαρκούς βιοτικού επιπέδου για τους αιτούντες 
διεθνή προστασία, μέσω της στέγασης και της παροχής υπηρεσιών, 
ανάλογα με τις ανάγκες τους και με γνώμονα την ολοκληρωμένη παροχή 
υλικών συνθηκών υποδομής, κατά την έννοια του ενωσιακού δικαίου. 
Κύρια υπηρεσία της Δράσης αποτέλεσε η παροχή στέγασης σε 
λειτουργικά και κατάλληλα σπίτια σε αιτούντες άσυλο. Συνοδευτικές 
υπηρεσίες μεταξύ άλλων ήταν η ενημέρωση, συμβουλευτική και 
υποστήριξη σχετικά με διαδικασίες που αφορούν τον ωφελούμενο, η 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη, η διερμηνεία, η φύλαξη και η σίτιση για την 
μονάδα κατηγορίας Γ, η μεταφορά για την τοποθέτηση στη θέση 
στέγασης. 
Το έργο ΕΣΤΙΑ υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΣΤΙΑ 2021: 
Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή προστασία» με κωδικό 
ΟΠΣ 5092059 έως και τις 15/4/2022 και έπειτα εντάχθηκε στη δράση  
«Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ υποστήριξης ΝΕΩΝ 
για την υλοποίηση του έργου EΣTIA 2022: Στεγαστικό πρόγραμμα για 
αιτούντες διεθνή προστασία» με Κωδικό ΟΠΣ 5184438 έως και 
30/06/2023.  

Τόπος υλοποίησης  Αττική  

Αριθμός ωφελούμενων  Συνολικά το 2022 φιλοξενήθηκαν 279 με χώρες καταγωγής το 
Αφγανιστάν, τη Συρία, το Ιράν, το Ιράκ, τον Λίβανο, την Αίγυπτο, το 
Κουβέιτ, το Μπουρούντι, τη Μπουρκίνα Φάσο, την Κεντροαφρικανική 
Δημοκρατία, το Καμερούν.  
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Τίτλος δράσης  

Ξενώνας Φιλοξενίας Οικογενειών «Εστία Προσφύγων» στην 
Αθήνα 

Περίοδος υλοποίησης  Η Εστία Προσφύγων σχεδιάστηκε και ξεκίνησε τη λειτουργία της το 
2011, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσφύγων 2010, με τη 
συγχρηματοδότηση του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Πρόνοιας, με στόχο να λειτουργήσει ως 
προτυποποιημένη δομή προστασίας νεοεισερχομένων προσφύγων και 
αιτούντων άσυλο. 

Ομάδα στόχος  Η Εστία Προσφύγων προσφέρει προσωρινή στέγαση οικογενειών 
προσφύγων που είτε είναι αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα, είτε 
αναμένουν μετεγκατάσταση σε άλλη Ευρωπαϊκή χώρα στα πλαίσια 
οικογενειακής επανένωσης, και σε κάθε περίπτωση ανήκουν σε 
ευάλωτες ομάδες. Η δομή έχει τη δυνατότητα να παρέχει δωρεάν 
προσωρινή φιλοξενία, διάρκειας έξι μηνών, σε 12 οικογένειες, 8 από τις 
οποίες μονογονεϊκές και 4 οικογένειες με 2 γονείς. Δίνεται 
προτεραιότητα σε πρόσωπα που βρίσκονται σε ιδιαίτερες συνθήκες 
ευαλωτότητας, (μητέρες με παιδιά, γυναίκες σε κατάσταση 
εγκυμοσύνης, πολύτεκνες οικογένειες, ιατρικά ή άλλα προβλήματα, 
θύματα βίας/trafficking κλπ.). Παράλληλα, υπό την ευθύνη της Εστίας 
Προσφύγων βρίσκονται 4 κοινωνικά διαμερίσματα, στις οποίες 
παρέχεται στήριξη και συνδρομή σε μια διαδικασία μετάβασης προς την 
πλήρη αυτονόμηση και την κοινωνική τους ένταξη. 

Περιγραφή δράσης  Στα πλαίσια λειτουργίας της Εστίας προβλέπεται, η παροχή πολλαπλών 
και πολυδιάστατων υπηρεσιών σε παιδιά και ενήλικες, μέσα από την 
ανάπτυξη ενός διεπιστημονικού μοντέλου υποστήριξης. Οι υπηρεσίες 
που προσφέρονται στην Εστία είναι: 

• Φιλοξενία οικογενειών (συμπεριλαμβανομένων των αναγκών 
σίτισης, ρουχισμού και υγιεινής της κοινότητας). 

• Υποστήριξη, πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και ενέργειες 
αποκατάστασης για οικογένειες με έναν ή και τους δύο γονείς. 

• Κοινωνική συμβουλευτική, πληροφόρηση και ψυχολογική 
υποστήριξη σε ενήλικα και ανήλικα μέλη των οικογενειών που 
φιλοξενούνται και αντιμετωπίζουν οικογενειακά και κοινωνικά 
προβλήματα. 

• Επαγγελματικός προσανατολισμός, συμβουλευτική κατάρτισης 
και εργασίας. 

• Νομική συμβουλευτική σε ότι αφορά στην διαδικασία 
κατάθεσης και απόκτησης ασύλου, καθώς και σε εργασιακά 
θέματα. 

• Πρόσβαση στο εκπαιδευτικό σύστημα και σε σχετικές 
δραστηριότητες. Εκπαιδευτική υποστήριξη και εργαστήρια 
ανάπτυξης και ανάδειξης δεξιοτήτων ενηλίκων και ανηλίκων. 
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• Δημιουργικές, εκπαιδευτικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες για παιδιά και ενηλίκους. 

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι προσανατολισμένες στην 
κατεύθυνση της ανασυγκρότησης των δυνάμεων, της πολύπλευρης 
εκπαίδευσης των ανηλίκων και της ενίσχυσης των ενήλικων μελών των 
οικογενειών που φιλοξενούνται, με την προοπτική της αυτόνομης 
ένταξης τους στην κοινωνική και οικονομική ζωή. Ιδιαίτερη έμφαση 
δίνεται στην ανάγκη διασύνδεσης της Εστίας Προσφύγων και των 
φιλοξενούμενών της με φορείς, δραστηριότητες και την κοινοτική ζωή 
της τοπικής κοινωνίας. Η ΕΣΤΙΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ εντάχθηκε στο πλαίσιο του 
προγράμματος ΕΣΤΙΑ 2021: Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή 
προστασία» με κωδικό ΟΠΣ 5092059 έως και τις 15/4/2022 και έπειτα 
εντάχθηκε στη δράση  «Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
υποστήριξης ΝΕΩΝ για την υλοποίηση του έργου EΣTIA 2022: Στεγαστικό 
πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή προστασία» με Κωδικό ΟΠΣ 5184438 
έως και 30/06/2023. 

Τόπος υλοποίησης  Αθήνα  

Αριθμός ωφελούμενων  Στην Εστία Προσφύγων φιλοξενήθηκαν 36 άτομα για το έτος 2022.  
 

Τίτλος δράσης  
Όλα τα παιδιά στην Εκπαίδευση – All Children in Education 
(ACE) 

Περίοδος υλοποίησης  10/2021 – 08/2023 
Ομάδα στόχος  Στόχος του προγράμματος είναι η υποστήριξη της σχολικής ετοιμότητας, 

η διευκόλυνση της πρόσβασης στην εκπαίδευση για όλα τα παιδιά και η 
επιτυχημένη μετάβαση και ένταξη στο σχολείο. Η συμπερίληψη όλων 
των ανωτέρω παιδιών στην Τυπική και Μη Τυπική εκπαίδευση 
επιτυγχάνεται με δράση που αναπτύσσεται σε τρεις κύριους άξονες: 

 
Περιγραφή δράσης  Από τις αρχές Οκτωβρίου 2021, η ΑΡΣΙΣ υλοποιεί το πρόγραμμα «Όλα τα 

παιδιά στην Εκπαίδευση» με Κέντρα Μελέτης και Δημιουργικής 
Απασχόλησης (Homework and Creative Activities Centers - HCAC), για 
παιδιά πρόσφυγες και μετανάστες 4 ως 18 ετών σε Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Κω και Σάμο, ενισχύοντας παράλληλα τη δράση της με 5 
κινητές μονάδες σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λέρο, Κρήτη και Φυλάκιο 
Έβρου υποστηρίζοντας παιδιά σε περιοχές που είναι δύσκολη η 
υποστήριξή τους με κάποιο πρόγραμμα εκπαίδευσης. 
Το Πρόγραμμα «Όλα τα Παιδιά στην Εκπαίδευση» είναι μια 
πρωτοβουλία της UNICEF που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και υλοποιείται από σειρά εταίρων, μεταξύ των οποίων και η 
ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, στο πλαίσιο 3ετούς 
μνημονίου συνεργασίας με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
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καθώς και με τη στήριξη του Υπουργείου Παιδείας και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 
Η συμπερίληψη όλων των παιδιών στην Τυπική και Μη Τυπική 
εκπαίδευση επιτυγχάνεται με δράση που αναπτύσσεται σε τρεις 
κύριους άξονες: 

 Τμήματα Προετοιμασίας για το σχολείο: Υποστήριξη παιδιών, τα 
οποία δεν έχουν ενταχθεί ακόμα στο δημόσιο σύστημα 
εκπαίδευσης αλλά προετοιμάζονται γνωστικά από την ομάδα των 
εκπαιδευτικών. Οι ωφελούμενοι παρακολουθούν πρωινό 
εβδομαδιαίο πρόγραμμα μαθημάτων Ελληνικής & Αγγλικής 
γλώσσας, Μαθηματικών αλλά και δραστηριοτήτων μη τυπικής 
εκπαίδευσης στα Κέντρα μας, για την όσο το δυνατόν ομαλότερη 
ένταξη τους στην τυπική εκπαίδευση. 

 Σχολική Ένταξη: Συγκέντρωση των απαραίτητων εγγράφων που 
απαιτούνται για την εγγραφή του παιδιού στο σχολείο, επικοινωνία 
με την εκάστοτε ΣΕΠ για τις διαδικασίες που ακολουθούνται, 
υποστήριξη του παιδιού στο στάδιο προσαρμογής του στο σχολικό 
περιβάλλον και συνεχής αμφίδρομη επικοινωνία με το σχολείο 
κατόπιν της εγγραφής. Παροχή διοικητικής υποστήριξης στο 
πλαίσιο εγγραφών των παιδιών στο δημόσιο σχολείο και στη 
διαχείριση σχολικών διαρροών σε συνεργασία με τους Συντονιστές 
Εκπαίδευσης και την ομάδα μη τυπικής εκπαίδευσης. 

 Σχολική Υποστήριξη: Πλαισίωση των παιδιών που έχουν ήδη 
ενταχθεί στην τυπική εκπαίδευση, μέσω της απογευματινής 
ενισχυτικής διδασκαλίας καθώς και διάφορων (θεματικών και μη) 
εργαστηρίων / βιωματικών ομαδικών δραστηριοτήτων / 
εργαστηρίων κοινωνικό-συναισθηματικής νοημοσύνης / Life Skills – 
ανάπτυξης επαγγελματικών δεξιοτήτων (Δημιουργία 
Βιογραφικού/Επαγγελματικός Προσανατολισμός) / info-sessions με 
θέματα δεξιοτήτων διαβίωσης (Ατομική υγιεινή/Σεξουαλική 
διαπαιδαγώγηση) / θεματικών δράσεων με αφορμή παγκόσμιες 
ημέρες κλπ. Στόχος των παραπάνω είναι η ψυχική ενδυνάμωση των 
παιδιών καθώς και η ενημέρωσή τους σχετικά με ζητήματα 
προστασίας, έμφυλων διακρίσεων, αγωγής της ψυχικής υγείας κ.α. 

Τα Κέντρα Μελέτης υποστηρίζονται με κοινωνικούς επιστήμονες 
(κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι), που είναι υπεύθυνοι για την 
παροχή προγραμμάτων ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, σε συνεργασία 
με τους εκπαιδευτικούς του προγράμματος, πλαισιωμένοι πάντοτε από 
διαπολιτισμικούς μεσολαβητές. Υποστηρίζουν τους εκπαιδευτικούς 
εντός της τάξης οργανώνοντας ατομικές και ομαδικές συναντήσεις με 
παιδιά και γονείς, συμβουλευτικού χαρακτήρα, σε ζητήματα που 
αφορούν μαθησιακές δυσκολίες, δυσκολίες στην συμπεριφορά, 
πρόληψη της παιδικής κακοποίησης και παραμέλησης κ.ά. 
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Επιπρόσθετα, οι ομάδες των Κέντρων επιδιώκουν να 
ευαισθητοποιήσουν την κοινότητα σε θέματα θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, ιδιαίτερα στα δικαιώματα των παιδιών και στην 
εκπαίδευση, μέσα από δράσεις αγωγής κοινότητας. Σε συνεργασία με 
τον υπεύθυνο εκπαίδευσης της εκάστοτε ομάδας, οργανώνουν από 
κοινού δράσεις εντός της τοπικής και της σχολικής κοινότητας για την 
ένταξη των παιδιών. 
Οι κινητές μονάδες έχουν ως γενικό ρόλο την προσέγγιση και τον 
εντοπισμό άστεγων παιδιών και παιδιών σε κίνηση με στόχο την ένταξη 
τους στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, μέρος του οποίου σε Αθήνα και σε 
Θεσσαλονίκη αποτελεί και το Mobile School. Παράλληλα γίνεται και 
εντοπισμός παιδιών με ενδείξεις παιδικής κακοποίησης, παραμέλησης 
με παροχή υποστήριξης σε επίπεδο διερεύνησης αναγκών και 
παραπομπής τους σε εξειδικευμένες υπηρεσίες παιδικής προστασίας.  

 

Τόπος υλοποίησης  Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Έβρος, Σάμος, Κως, Λέρος, Κρήτη 
Αριθμός ωφελούμενων  Κατά το έτος 2022, μέσω του προγράμματος υποστηρίχθηκαν 3.054 

παιδιά (2.150 αγόρια και 904 κορίτσια) εκ των οποίων 1.424 ήταν 
ασυνόδευτοι ανήλικοι (1.266 αγόρια και 158 κορίτσια). Από τον Μάρτιο 
του 2022, το πρόγραμμα υποστηρίζει και παιδιά από την Ουκρανία, και 
συγκεκριμένα ως και τον Δεκέμβριο 2022 έχουν υποστηριχθεί 115 
παιδιά (62 αγόρια και 53 κορίτσια). Από το σύνολο των παιδιών που 
υποστηρίχθηκαν τα 1.861 παιδιά ήταν εγγεγραμμένα και στο σχολείο, 
εκ των οποίων τα 108 ήταν από την Ουκρανία. 

 
 
Τίτλος δράσης   ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Περίοδος υλοποίησης  11/03/2022-10/03/2024 
Ομάδα στόχος  Άστεγοι 
Περιγραφή δράσης  Το πρόγραμμα, «ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ» αποτελεί μια ολοκληρωμένη 

παρέμβαση για την επανένταξη ατόμων και οικογενειών που διαμένουν 
σε ξενώνες αστέγων, στο δρόμο ή σε ακατάλληλα καταλύματα. 

 
Αναλυτικότερα, το πρόγραμμα στοχεύει στις ομάδες: 
Α) Οικογένειες και άτομα που φιλοξενούνται σε Ξενώνες 

Μεταβατικής Φιλοξενίας Αστέγων και Υπνωτήρια 
Β) Οικογένειες και άτομα που διαβιούν στο δρόμο 
Γ) Οικογένειες και άτομα που διαβιούν σε ακατάλληλα καταλύματα 
Δ) Γυναίκες που φιλοξενούνται σε Ξενώνες γυναικών 
Ε) Φιλοξενούμενοι σε Ξενώνες Προσωρινής Φιλοξενίας Μονάδων 

Κοινωνικής Επανένταξης Πιστοποιημένων Θεραπευτικών 
Προγραμμάτων Εξαρτημένων Ατόμων 
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Στόχοι του προγράμματος είναι: 
 Η άμεση μετάβαση σε αυτόνομες μορφές διαβίωσης μέσω 

της παροχής υπηρεσιών στέγασης και κοινωνικής 
φροντίδας. 

 Η κινητοποίηση για επανένταξη στον κοινωνικό ιστό μέσω 
της παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής και εργασιακής 
επανένταξης. 

Ειδικότερα, το πρόγραμμα προβλέπει την επιδότηση ενοικίου για 
διάστημα έως και 24 μηνών, την κάλυψη βασικών δαπανών για αγορά 
οικοσυσκεών και την κάλυψη μέρους των δαπανών κοινής ωφέλειας. 
Επιπλέον, προβλέπεται επιδότηση εργασίας για διάστημα έως και 12 
μήνες για το 20% των ωφελουμένων που δύνανται να εργαστούν, 
δυνατότητα επιδότησης μόνο των ασφαλιστικών εισφορών και 
επιδότηση για κατάρτιση σε γνωστικό αντικείμενο που οι ίδιοι οι 
ωφελούμενοι θα επιλέξουν.  

Καθ΄ όλη τη διάρκεια του προγράμματος παρέχονται υπηρεσίες 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και συμβουλευτικής από εξειδικευμένο 
προσωπικό, ενώ στόχο για την βέλτιστη λειτουργία του προγράμματος 
αποτελεί και η ανάπτυξη συνεργιών με φορείς που δραστηριοποιούνται 
στο πεδίο της υποστήριξης ατόμων που στερούνται κατοικίας. 

Η ΑΡΣΙΣ, συμμετέχει στην υλοποίηση του προγράμματος «ΣΤΕΓΑΣΗ 
ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ»  ως φορέας διαχείρισης δύο σχεδίων: 

Σχέδιο ΣΕ-01- με τελικό δικαιούχο τον Δήμο Θεσσαλονίκης και 
συνδιαχειριστή φορέα την PRAKSIS. Στο συγκεκριμένο σχέδιο η ΑΡΣΙΣ 
έχει αναλάβει την υποστήριξη 20 διαμερισμάτων. 

Σχέδιο ΣΕ-12- με τελικούς δικαιούχους τους Δήμους Κορδελιού – 
Ευόσμου, Αμπελοκήπων-Μενεμένης και Παύλου Μελά. Στο 
συγκεκριμένο σχέδιο η ΑΡΣΙΣ έχει αναλάβει την υποστήριξη 25 
διαμερισμάτων. Το πρόγραμμα «ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ» 
χρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων μέσω του ΟΠΕΚΑ. 

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  
 
Αριθμός ωφελούμενων  

Εντός του 2022, όσον αφορά το σχέδιο ΣΕ-01- μισθώθηκαν  14 
διαμερίσματα στα οποία διαμένουν 20 ωφελούμενοι ενώ όσον αφορά 
το σχέδιο ΣΕ-12- μισθώθηκαν 13 διαμερίσματα στο οποία διαμένουν 
15 ωφελούμενοι. 

  

 
Τίτλος δράσης  FACE TO FACE 

Περίοδος υλοποίησης  01/04/2022-30/09/2023 

Ομάδα στόχος  α) άτομα που η κατάσταση της υγείας τους δεν τους επιτρέπει την 
μετακίνηση τους σε δομές και υπηρεσίες, β) άτομα με αναπηρία γ) 
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μακροχρόνια άνεργοι, δ) μεμονωμένα άτομα ή οικογένειες που ζουν σε 
συνθήκες κάτω από το όριο της φτώχειας, ε) άτομα που στερούνται 
κατοικίας, στ) άλλες ευπαθείς κοινωνικά ομάδες. 

Περιγραφή δράσης  Μέσα από το Πρόγραμμα Ολιστικής Υποστήριξης Ευάλωτων 
Κοινωνικά Ομάδων «FACE TO FACE», με την Υποστήριξη του Ιδρύματος 
Σταύρος Νιάρχος, η ΑΡΣΙΣ δημιούργησε ένα καινοτόμο πρόγραμμα που 
ως στόχο έχει την ανάπτυξη υποστηρικτικών δικτύων για ανθρώπους 
που ζουν σε δύσκολες συνθήκες μέσα από την οργάνωση ομάδων 
αυτοβοήθειας εξυπηρετουμένων, ενεργοποιώντας παράλληλα την 
κοινότητα αλλά και τους ίδιους μέσα από πρακτικές κοινωνικής 
συμμετοχής και δραστηριοποίησης (ανάπτυξη δράσεων στην κοινότητα, 
ενεργή συμμετοχή πολιτών στις δράσεις κ.α). 

Στόχος του σχεδίου ήταν η δυνατότητα παροχής υπηρεσιών με 
τρόπους ευέλικτους, προσαρμοσμένους κάθε φορά στις 
εξατομικευμένες ανάγκες των ανθρώπων που απευθύνονται ή 
παραπέμπονται για να λάβουν υπηρεσίες. Ειδικότερα, το πρόγραμμα 
επεδίωξε να προσεγγίσει κάθε εξυπηρετούμενο/η στις πραγματικές 
συνθήκες διαβίωσης του ώστε να κατανοήσει σε βάθος τις ανάγκες του. 
Στη συνέχεια, δημιουργήθηκε εξαρχής σχέση εμπιστοσύνης και να 
υποστηρίχθηκε βήμα-βήμα, σε όλες τις διαδικασίες που χρειάστηκαν 
προκειμένου να καλυφθούν τα αιτήματά τους, αξιοποιώντας το σύνολο 
των παρεχόμενων υπηρεσιών του τόσο ίδιου του προγράμματος όσο και 
των υπολοίπων διαθέσιμων υπηρεσιών της πόλης. Η διαδικασία αυτή 
βασίστηκε στην ενεργό συμμετοχή των ιδίων μέσα από την συμμετοχή 
τους σε ομάδες αυτοβοήθειας καθώς και στην ενεργοποίηση και 
αξιοποίηση των δεξιοτήτων και των προσωπικών αποθεμάτων που ο/η 
καθένας/μία διέθετε.  

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  

Αριθμός ωφελούμενων  Εντός του 2022, υποστηρίχθηκαν 222 άτομα.  

 
Τίτλος δράσης  

Φιλοξενείο Οικογενειών Αιτούντων Άσυλο 

Περίοδος υλοποίησης  2015- Ιανουάριος 2023 
Ομάδα στόχος  Μέρος του προγράμματος REACT 2021- Refugee, Assistance, 

Collaboration, Thessaloniki αποτέλεσε και το Φιλοξενείο Οικογενειών 
Αιτούντων Άσυλο. Πρόκειται για Ξενώνα που απευθύνθηκε σε 
οικογένειες (μονογονεϊκές και πυρηνικές) που είχαν υποβάλλει αίτημα 
διεθνούς προστασίας στην Ελλάδα ή είχαν λάβει την προσφυγική 
ιδιότητα κατά τη διάρκεια της υποστήριξής τους σε στεγαστικά 
προγράμματα. 

Περιγραφή δράσης  Το Φιλοξενείο αποτέλεσε το μοναδικό στεγαστικό πλαίσιο 
«αυξημένης μέριμνας και υποστήριξης» στην πόλη της Θεσσαλονίκης 
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και οι παραπομπές αφορούσαν οικογένειες που έφεραν σημαντική 
ευαλωτότητα σε άξονες όπως: 1) άτομα με αναπηρία, 2) άτομα με 
ψυχική υγεία, 3) άτομα με ανίατη ή σοβαρή ασθένεια, 4) μόνος γονέας 
ή πρόσωπο που έχει αναλάβει τη φροντίδα των ανήλικων παιδιών, 5) 
γυναίκα σε κίνδυνο ή σε κύηση/λοχεία, 5) οικογένειες σε κίνδυνο έπειτα 
από εισαγγελική εντολή. 

Το κτίριο στο οποίο στεγάζεται, ανήκει στο Δήμο Θεσσαλονίκης, ο 
οποίος στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος κάλυψε τις δαπάνες 
σίτισης των φιλοξενούμενων οικογενειών μέσω εταιρείας catering και 
δαπάνες, όπως η ηλεκτροδότηση, η θέρμανση και η ύδρευση. Η ΑΡΣΙΣ 
ήταν υπεύθυνη για την πρόσληψη και απασχόληση του συνόλου του 
προσωπικού και για τη διαχείριση των δαπανών που αφορούσαν την 
εσωτερική λειτουργία του Ξενώνα όπως είναι η αντικατάσταση του 
πάγιου εξοπλισμού, οι εργασίες συντήρησης του κτιρίου, η αγορά ειδών 
οικιακής χρήσης και καθαριστικών. 

Το Φιλοξενείο παρείχε τη δυνατότητα στέγασης 7 οικογενειών (28 
συνολικά άτομα) με τον αριθμό των φιλοξενουμένων να αυξομειώνεται 
ανάλογα με τη σύσταση των οικογενειών (από 26 έως και 32 άτομα). 

 
Οι προσφερόμενες υπηρεσίες περιλάμβαναν μεταξύ άλλων: 

• Στέγαση έως 12 μήνες. 
• Σίτιση. 
• Προστατευμένο πλαίσιο διαβίωσης/24ωρη παρουσία 

προσωπικού. 
• Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη & Ψυχολογική Στήριξη. 
• Διασύνδεση υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υγείας. 
• Διασύνδεση με υπηρεσίες νομικής στήριξης. 
• Ένταξη των ανήλικων παιδιών στην τυπική εκπαίδευση. 
• Δράσεις άτυπης εκπαίδευσης για τα ανήλικα παιδιά εντός του 

Φιλοξενείου, όπως δημιουργικά εργαστήρια και μαθήματα 
ελληνικής γλώσσας. 

• Δράσεις άτυπης εκπαίδευσης για τους ενήλικες εντός και εκτός 
Φιλοξενείου, όπως μαθήματα ελληνικής γλώσσας, βιωματικές 
ομάδες και δράσεις δημιουργικής απασχόλησης. 

• Ενημερωτικά και επιμορφωτικά εργαστήρια για παιδιά και 
ενήλικες με ενταξιακό προσανατολισμό. 

• Δράσεις ένταξης στην αγορά εργασίας/ Δικτύωση με την τοπική 
κοινότητα. 

• Υπηρεσίες Διερμηνείας. 
• Συνοδευτικές υπηρεσίες σε Φορείς και Υπηρεσίες της πόλης. 
• Ένταξη εθελοντών και πρακτική άσκηση φοιτητών/τριών. 

Το 2022 το Φιλοξενείο εντάχθηκε στο έργο: «Επιχορήγηση Ν.Π. 
Δήμος Θεσσαλονίκης για την υλοποίηση του έργου REACT 2021-
Refugee, Assistance, Collaboration Thessaloniki (ΟΠΣ 5089178, ΣΑΕ 
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6552) (01/01/2022 – 15/04/2022) και στο έργο: «REACT 2022-
Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή προστασία» στο στόχο 
«Δράση ESTIA 2022-Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή 
προστασία» (ΟΠΣ 5184523, ΣΑΕ 6552) (15/04/2022-31/12/2022) 

 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  
 
Αριθμός ωφελούμενων  

Κατά τη διάρκεια του 2022, φιλοξενήθηκαν 2 πυρηνικές οικογένειες, 4 
μονογονεϊκές οικογένειες και 2 μόνες ενήλικες γυναίκες, σύνολο 26 
άτομα (11 ενήλικες και 14 ανήλικα παιδιά). 

 
 
 
 

         Τίτλος δράσης  

ΣΥΝ-ΑΝΘΡΩΠΟΣ - Δράσεις για την κοινωνική ένταξη 
αποφυλακισμένων – φυλακισμένων ατόμων, αστέγων και 
ανθρώπων που διαβιούν σε συνθήκες απόλυτης φτώχειας στην 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

Περίοδος υλοποίησης  2018-2022 
Ομάδα στόχος  Αποφυλακισμένοι, άστεγοι, ευάλωτες κοινωνικά ομάδες  
Περιγραφή δράσης  Το έργο «ΣΥΝ-ΑΝΘΡΩΠΟΣ» αποτέλεσε την πρώτη Υπηρεσία Γενικού 

Οικονομικού Συμφέροντος που υλοποιεί η ΑΡΣΙΣ, με την χρηματοδότηση 
και την υποστήριξη της Περιφέρειας της Κεντρικής Μακεδονίας. 
Εντάχθηκε στο  Ε.Π «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», με τη 
συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο), συνολικού προϋπολογισμού 320,672,00 
ευρώ συγχρηματοδοτούμενο κατά 80%.  

Από το τέλος του 2018 στο πλαίσιο του έργου η ΑΡΣΙΣ δημιούργησε 
μια δέσμη υπηρεσιών και δράσεων οι οποίες πλαισίωσαν ευέλικτα και 
ολιστικά τη λειτουργία της Κοινωνικής Υπηρεσίας Υποστήριξης 
Ευάλωτων κοινωνικά ομάδων ενώ παράλληλα δημιούργησε 
εξειδικευμένο Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης Αποφυλακισμένων 
ατόμων και των οικογενειών τους.  

Βασικός στόχος του σχεδίου ήταν η υποστήριξη ατόμων 
αποφυλακισμένων- φυλακισμένων, αστέγων και άλλων ευπαθών 
κοινωνικά ομάδων που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας στην 
ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για ίσες 
ευκαιρίες στην κοινωνική ένταξη και την πρόσβαση στην αγορά 
εργασίας. 

Στην Κοινωνική Υπηρεσία και το Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης 
Αποφυλακισμένων ατόμων και των οικογενειών τους μπόρεσαν να 
λάβουν υπηρεσίες: 

α) Έγκλειστοι που πρόκειται να αποφυλακιστούν τους επόμενους 6 
μήνες 

β) Αποφυλακισμένοι –  όσοι έχουν αποφυλακιστεί εντός των 
τελευταίων 18 μηνών. 
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γ) Άστεγοι – Όσοι πληρούν τα κριτήρια αστεγότητας έτσι όπως τα 
έχει ορίσει η FEANTSA στην τυπολογία ETHOS. 

δ) Απόλυτα φτωχοί 
Στο πλαίσιο του έργου λειτούργησαν τα παρακάτω γραφεία και 

παρέχονται οι εξής υπηρεσίες: 
Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης αποφυλακισμένων 
 Δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης ατόμων που επρόκειτο 

να αποφυλακιστούν, εντός των σωφρονιστικών καταστημάτων 
Διαβατών Θεσσαλονίκης, Κασσάνδρας Ν. Χαλκιδικής και 
Νιγρίτας Ν. Σερρών 

 Υπηρεσία Υποδοχής και Υποστήριξης Αποφυλακισμένων 
 Υπηρεσία υποστήριξης οικογενειών κρατουμένων και 

αποφυλακισμένων – Λειτουργία Ομάδων υποστήριξης 
οικογενειών κρατούμενων που πρόκειται να αποφυλακιστούν 
και αποφυλακισμένων. 

 Λειτουργία εκπαιδευτικών εργαστηρίων 
 Υποστήριξη σχετικά με λογιστικά θέματα και ζητήματα 

φοροτεχνικού χαρακτήρα 
 Ευαισθητοποίηση κοινού και εργοδοτών/προώθηση ενεργειών 

ένταξης στην απασχόληση 
Υπηρεσία Υποστήριξης αστέγων και άλλων ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων  
 Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη αστέγων που εντοπίζονται στον 

δρόμο, παραπέμπονται από άλλες υπηρεσίες ή φιλοξενούνται 
προσωρινά σε ενοικιαζόμενα διαμερίσματα 

 Ψυχοκοινωνική υποστήριξη ατόμων που διαβιούν σε συνθήκες 
ακραίας φτώχειας 

 Οργάνωση ενεργειών συλλογής ταξινόμησης και διάθεσης 
ειδών άμεσης ανάγκης 

 Υποστήριξη σχετικά με λογιστικά θέματα και ζητήματα 
φοροτεχνικού χαρακτήρα 

 Δυνατότητα συμμετοχής τους σε υπηρεσίες αχρήματων 
αμοιβαίων συναλλαγών (Τράπεζα Χρόνου). 

 Προώθηση ενεργειών ένταξης στην απασχόληση 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  

Αριθμός ωφελούμενων  Συνολικά το 2022 υποστηρίχθηκαν και έλαβαν υπηρεσίες 409 
άτομα. 

 
 
Τίτλος δράσης  Re-Generations Κωδικός έργου: 821693 

Περίοδος υλοποίησης  01/12/2018 - 31/05/2022 
Ομάδα στόχος  Νεαροί πρόσφυγες κατά τη μετάβαση στη ενηλικίωση  
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Περιγραφή δράσης  Ο στόχος του προγράμματος ήταν να βελτιώσει την υποστήριξη των 
νέων υπηκόων τρίτων χωρών μέσα από την ενεργό συμμετοχή πολιτών, 
οι οποίοι θα δεχτούν να συνοδεύσουν έναν νεαρό μετανάστη ή 
πρόσφυγα στην πορεία του προς την κοινωνική ενσωμάτωση. 
Βασίστηκε στην δημιουργία μιας ισότιμης αμοιβαίας σχέσης 
εμπιστοσύνης ανάμεσα στον νέο και στον εθελοντή πολίτη, ο οποίος θα 
αναλάμβανε το ρόλο του μέντορα και θα υποστήριζε τον νεαρό ή την 
νεαρή με βάση τις εξατομικευμένες ανάγκες του/της. 

Σημαντικοί τομείς γύρω από  τους οποίους υποστηρίζονταν οι 
νεαροί συμμετέχοντες του προγράμματος είναι: 

• Η εκπαίδευση  
• Η επαγγελματική κατάρτιση  
• Η πρόσβαση στην εργασία 
• Η πρόσβαση στα κοινωνικά αγαθά 
• Η κοινωνική συμμετοχή 
Μέσα από το πρόγραμμα ενισχύθηκε ο ρόλος του πολίτη ο οποίος 

κατέχει σημαντική θέση τόσο στη ζωή του νέου όσο και στην κοινότητα, 
έχοντας τη δυνατότητα να συμμετέχει σε δράσεις ευαισθητοποίησης 
και διεκδίκησης ανθρώπινων δικαιωμάτων και στον σχεδιασμό 
παρεμβάσεων για την διευκόλυνση της κοινωνικής ενσωμάτωσης των 
νέων. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες: 
 Ευαισθητοποίηση Κοινότητας σε ζητήματα προσφύγων , 

ανθρώπινων δικαιωμάτων κ.α 
 Εκπαίδευση Εθελοντών Πολιτών ώστε να αναλάβουν τον ρόλο 

του μέντορα 
 Πλαισίωση και Εποπτεία της (μεντορικής) σχέσης των 

συμμετεχόντων με στόχο τη διασφάλιση συμφωνίας με τις 
αρχές και αξίες του προγράμματος   

 Ενίσχυση Δεξιοτήτων / Ικανοτήτων με στόχο την κοινωνική 
ένταξη για τους νεαρούς συμμετέχοντες 

 Υποστήριξη Νεαρών Συμμετεχόντων με βάση τις 
Εξατομικευμένες Ανάγκες τους στοχεύοντας στην Κοινωνική 
Ένταξη 

Πρόκειται για ένα ενταξιακό πρόγραμμα που βασίστηκε στο 
μοντέλο της καθοδήγησης «mentoring». Υλοποιήθηκε από την ΑΡΣΙΣ – 
Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων σε συνεργασία με την 
οργάνωση DEFENCE FOR CHILDREN INTERNATIONAL (LEADER) και την 
οργάνωση ASSOCIACIO PUNT DE REFERENCIA (ΙΣΠΑΝΙΑ) με τη 
χρηματοδότηση του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης της 
Ε.Ε. 

Στη διάρκεια του 2022 υλοποιήθηκαν δύο μεγάλες δράσεις του 
προγράμματος: 
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Exchange meeting : συμμετείχαν περίπου 30 άτομα από Ισπανία, 
Ιταλία και Ελλάδα, νεαροί πρόσφυγες, μέντορες και επαγγελματίες 
οργανώσεων  

Final EU Event: συμμετείχαν 45 άτομα από διάφορες ευρωπαϊκές 
χώρες, Αλβανία, νεαροί πρόσφυγες, επαγγελματίες οργανώσεων, 
εκπρόσωποι κρατικών φορέων  

 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα  

 
 
Τίτλος δράσης  Road to Adulthood – Mentorship to Help Unaccompanied 

Minors Navigate Adulthood 

Περίοδος υλοποίησης  01/02/2022 – 31/01/2024 
Ομάδα στόχος  Πολίτες – εθελοντές μέντορες 

Ασυνόδευτοι ανήλικοι 
Νεαροί ενήλικες πρόσφυγες και μετανάστες  

Περιγραφή δράσης  Το πρόγραμμα «RoAD to Adulthood – Mentorship to Help Migrant 
and Refugee Unaccompanied Minors Navigate Adulthood» είναι ένα 
διετές Ευρωπαϊκό Έργο που στοχεύει στην ενίσχυση της υποστήριξης 
των ασυνόδευτων παιδιών και νέων (πρώην ασυνόδευτων παιδιών) 
κατά τη μετάβασή τους προς την ενηλικίωση και την κοινωνική 
συμπερίληψη. Υλοποιείται από τέσσερις οργανώσεις εκ των οποίων οι  
τρεις βρίσκονται σε χώρες πρώτης υποδοχής, η ΑΡΣΙΣ στην Ελλάδα, η 
Defence for Children Italy, στην Ιταλία, η Punt de Referencia στην 
Ισπανία και το Mentoring Europe στην Ολλανδία. Το έργο ξεκίνησε τον 
Φεβρουάριο του 2022 και θα ολοκληρωθεί τον Ιανουάριο του 2024. 

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα 

Συνεργασία με κράτος  Συνεργασία με υπηρεσίες του Υ.Μ.Α, την ειδική γραμματεία και 
λοιπές δημόσιες υπηρεσίες  

Εταίροι Έργου DEFENCE FOR CHILDREN INTERNATIONAL- ITALIA (DCI ITALY, 
ASSOCIACIO PUNT DE REFERENCIA (PdR), STICHTING VOOR ALGEMEEN 
VOORTGEZET ONDERWIJS, BEROEPSONDERWIJS EN 
VOLWASSENENEDUCATIE (FCROC), - Mentoring Europe  

Αριθμός ωφελούμενων  Το 2022 συμμετείχαν στο πρόγραμμα 52 ασυνόδευτα παιδιά και 
νεαροί πρόσφυγες, 32 πολίτες – εθελοντές μέντορες και 15 
εργαζόμενοι.  
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Τίτλος δράσης  

German Doctors e.V. helps improve the health conditions of 
refugees and vulnerable groups of the general population 
(with extra focus on UAMs and children) 

Περίοδος υλοποίησης  01/10/2020 – 30/04/2024 
Ομάδα στόχος  Πρόσφυγες, ευάλωτες κοινωνικά ομάδες  
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Η ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, και το 2021 
συνέχισε να παρέχει υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας τόσο 
σε προσφυγικό όσο και σε γενικό πληθυσμό. Το πρόγραμμα αυτό 
υλοποιήθηκε με την υποστήριξη και χρηματοδότηση της οργάνωσης 
German Doctors.  

Το Κοινωνικό Ιατρείο παρέχει υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας τόσο σε προσφυγικό όσο και σε γενικό πληθυσμό, σε ευπαθείς 
κοινωνικά ομάδες (άστεγους, μετανάστες κλπ).  

Η ομάδα έργου αποτελείται από μία Ελληνίδα γενική γιατρό και από 
εθελοντές γιατρούς από τη Γερμανία, διαφόρων ειδικοτήτων, οι οποίοι 
εναλλάσσονται ανά έξι εβδομάδες. Στο πλαίσιο του έργου η ομάδα 
γιατρών: 

 πραγματοποιεί επισκέψεις σε δομές φιλοξενίας, camps και 
κοινωνικές υπηρεσίες άλλων προγραμμάτων με σκοπό την 
εξέταση και παρακολούθηση, κατόπιν σχετικού 
προγραμματισμού 

 δέχεται προγραμματισμένα ραντεβού στο ιατρείο τις 
προκαθορισμένες ημέρες 

  ελέγχει τα βιβλιάρια εμβολιασμών των παιδιών για τυχόν 
εκκρεμότητες 

Στο Κοινωνικό Οδοντιατρείο παρέχεται οδοντιατρική φροντίδα και 
πιο συγκεκριμένα οι παρακάτω υπηρεσίες: 

 Σφραγίσματα 
 Αποτρύγωση (καθαρισμός δοντιών) 
 Απονευρώσεις 
 Φθοριώσεις δοντιών σε παιδιά 

Το πρόγραμμα αυτό απευθύνεται σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, 
πρωτίστως σε προσφυγικό πληθυσμό, αλλά και σε δικαιούχους ΚΕΑ 
(Κοινωνικό Επίδομα Αλληλεγγύης) και άστεγους/άπορους  και 
αποσκοπεί στη βελτίωση της υγειονομικής και οδοντιατρικής 
περίθαλψης και της ιατροφαρμακευτικής μέριμνας των ωφελούμενων.  

 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  
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Αριθμός ωφελούμενων  Το 2022 υποστηρίχθηκαν 2.742 άτομα από το κοινωνικό ιατρείο και 313 
στο κοινωνικό οδοντιατρείο. 

 
 
Τίτλος δράσης  Solideers: Solidarity Actions, Empowered Volunteers  

Περίοδος υλοποίησης  01/07/21 - 31/03/22, 01/07/2022 – 28/02/23 
Ομάδα στόχος  Το πρόγραμμα είχε διάρκεια 6 με 8 μήνες και η ΑΡΣΙΣ υποδέχθηκε 

συνολικά κατά τη διάρκεια υλοποίησης των έργων 19 εθελοντές, από 
την Ισπανία, την Ιταλία, την Τουρκία και τη Γαλλία. Ο κύριος στόχος του 
έργου ήταν να οργανωθούν εθελοντικές δραστηριότητες που θα 
υποστηρίξουν την ένταξη διαφορετικών ευάλωτων ομάδων 

Περιγραφή δράσης  Το πρόγραμμα Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης με τίτλο "Solideers II: 
Solidarity Actions, Empowered Volunteers" που συγχρηματοδοτείται 
από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφορά 
Ευρωπαίους εθελοντές που προσφέρουν εθελοντικές υπηρεσίες σε 
δομές της ΑΡΣΙΣ στη Θεσσαλονίκη. 

Οι εθελοντικές δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος 
αποσκοπούσαν στο να ενισχύσουν την υποστήριξη που παρέχεται σε 
παιδιά, νέους και ενήλικες με διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο και 
στα πλαίσια της ανταπόκρισης στην προσφυγική κρίση που εξακολουθεί 
να επηρεάζει την Ευρώπη. Οι εθελοντικές δραστηριότητες που 
υλοποιήθηκαν περιλάμβαναν: 

1) Εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες για παιδιά και 
εφήβους 

• Μαθήματα εκμάθησης (Αγγλικά, Ισπανικά, Γερμανικά) 
• Δραστηριότητες τέχνης και χειροτεχνίας με παιδιά ηλικίας 0-18 

ετών, όπως μουσική, θέατρο, χορός, ζωγραφική, κατασκευές. 
• Οργάνωση και συμμετοχή στις παρεμβάσεις μη-τυπικής 

εκπαίδευσης της κινητής μονάδας του «Moblie School» (ομαδικά 
υπαίθρια παιχνίδια) 

• Ενισχυτική διδασκαλία σε σχολικά μαθήματα για παιδιά και 
εφήβους 

• Υποστήριξη σε αθλητικές δραστηριότητες: ποδόσφαιρο, μπάσκετ, 
παρκούρ, μαθήματα χορού 

• Οργάνωση υπαίθριων δραστηριοτήτων 
2)  Ενσωμάτωση, κοινωνική βοήθεια και δράσεις πρόνοιας 

• Συμμετοχή σε καθημερινές δραστηριότητες των δομών (μαγειρική, 
καθαριότητα χώρου κ.τ.λ) 

• Συνοδεία παιδιών και ανηλίκων σε δρώμενα της πόλης 
(πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις, επισκέψεις σε μουσεία 
κ.λπ.) 

• Συμμετοχή στη διανομή βασικών ειδών για τους ωφελούμενους 
των δομών (φαγητό, ρουχισμό κ.λ.π.) 
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• Υποστήριξη στις κοινωνικές υπηρεσίες των δομών και σε άλλες 
ψυχοκοινωνικές δραστηριότητες (όπως διοικητική υποστήριξη, 
παροχή πληροφοριών, διαδικασίες εγγραφής κ.λ.π.) 

 
 
 
 
Τόπος υλοποίησης  

Οι νέοι εντάχθηκαν σε προγράμματα της ΑΡΣΙΣ ανάλογα με τις 
ατομικές τους δεξιότητες και τις επιθυμίες τους να προσφέρουν 
εθελοντική εργασία.  

Οι παραπάνω δράσεις πραγματοποιήθηκαν στις δομές της ΑΡΣΙΣ: 
• Ξενώνας Προσωρινής Φιλοξενίας Παιδιών και Εφήβων σε 

Κίνδυνο 'Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ’ 
• Ξενώνας Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων Περαίας 
• Κέντρο Υποστήριξης Νέων 
• Κινητές Μονάδες παρέμβασης ‘Mobile School’ 
• Εποπτευόμενα Διαμερίσματα  

Αριθμός ωφελούμενων  150 ωφελούμενοι δέχτηκαν συνεχείς υπηρεσίες  
 

 
Τίτλος δράσης  Interactive Educational Toolkit and Online Training on Children’s 

Rights for Youth Workers 

Περίοδος υλοποίησης  Το πρόγραμμα Erasmus + με τίτλο “Interactive Educational Toolkit and 
Online Training on Children’s Rights for Youth Workers ξεκίνησε τον 
Νοέμβριο του 2021 και ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2023. 

Ομάδα στόχος  Επαγγελματίες που εργάζονται με παιδιά  
Περιγραφή δράσης  Κατά τη διάρκεια του 2022, πραγματοποιήθηκε η πρώτη διακρατική 

συνάντηση καθώς και σεμινάριο διάδοσης του έργου, στο οποίο 
συμμετείχαν 23 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης.  

 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  

 
 
 
Τίτλος δράσης  

CRiTERIA: Comprehensive data-driven Risk and Threat 
Assessment Methods for the Early and Reliable Identification, 
Validation and Analysis of migration-related risks. 

Περίοδος υλοποίησης  2021 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα  
Ομάδα στόχος  Επαγγελματίες οργανώσεων  
Περιγραφή δράσης  Το πρόγραμμα «CRITERIA» επιδίωξε να ενισχύσει και να επεκτείνει τις 

υπάρχουσες μεθόδους ανάλυσης κινδύνου, εισάγοντας νέες 
προσεγγίσεις, όπως ο εντοπισμός παραγόντων κινδύνου από ποιοτικούς 
σύνθετους δείκτες, η ενσωμάτωση της αλληλεπίδρασης κινδύνου και οι 
διαδοχικές αξιολογήσεις κινδύνου και η εδραίωση των διαστάσεων της 
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ανθρώπινης ασφάλειας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα σύνορα. 
Οι στόχοι του έργου ήταν: 

 Κατανόηση κινδύνου, ευπάθειας και απειλών πολλαπλών 
προοπτικών 

 Εργαλεία για αποτελεσματική ανάλυση κινδύνου και ευπάθειας 
μεταξύ πολυμέσων και πολλαπλών πηγών, 
συμπεριλαμβανομένης της υποστήριξης επικύρωσης 

 Συνειδητοποίηση για την εξέλιξη που αντικατοπτρίζει τη 
δυναμική του σκηνικού 

 Ολοκληρωτικές και αποτελεσματικές λύσεις 
 Παροχή πρακτικών γνώσεων 
 Νομικά συμβατές και κοινωνικά αποδεκτές λύσεις 
Βασιζόμενοι στην υπάρχουσα τεχνολογία ανάλυσης κειμένου, 

μέσων, δεδομένων και δικτύων, στο CRITERIA, αναπτύχθηκαν και 
αξιολογήθηκαν προηγμένες τεχνολογίες και εργαλεία ανάλυσης που 
είναι προσαρμοσμένα στους νέους ολοκληρωμένους δείκτες κινδύνου 
και ευπάθειας της μεθοδολογίας CRiTERIA. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 
στον ρόλο των αφηγήσεων, των γεγονότων, των στάσεων, της 
αντίληψης των καταστάσεων για αποφάσεις που σχετίζονται με τη 
μετανάστευση καθώς και για την εξέλιξη καταστάσεων που σχετίζονται 
με τη μετανάστευση, την ευπάθεια των συνόρων και των ανθρώπων και 
την ανάπτυξη απειλών. 

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  

Εταίροι Έργου Το εταιρικό σχήμα του CRiTERIA αποτελείται από 15 εταίρους από 
12 ευρωπαϊκές χώρες και  έχει λάβει χρηματοδότηση από την Ε.Ε. και 
το Horizon 2020.  

 Leibniz Universität Hannover (L3S Research Center) 
 ARSIS Association for the Social Support of Youth 
 Centre for Research and Technology Hellas, Information 

Technologies Institute 
 CERIDES – Excellence in Innovation and Technology, European 

University Cyprus 
 Conoscenza e Innovazione Srls 
 Estonian Police and Border Guard Board 
 General Inspectorate of Romanian Border Police 
 HENSOLDT Analytics  
 Idiap Research Institute 
 Malta Police Force – Immigration Unit 
 Ministry of Interior of the Republic of Croatia 
 National Operations Department, Swedish Police Authority 
 University of Groningen 
 University of Malta 
 webLyzard technology 
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Τίτλος δράσης  Improving living conditions for Unaccompanied Minors (#UAMs) 

located on insecure living conditions in Greece through the 
provision of food 

Περίοδος υλοποίησης  Το πρόγραμμα «Συνηγορίας» για τους ασυνόδευτους ανήλικους 
που βρίσκονται στην Ελλάδα υλοποιείται ήδη από τον Σεπτέμβριο του 
2021 η ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων και συνεχίζεται 
μέχρι σήμερα  

Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το πρόγραμμα στόχευε στην υποστήριξη των ασυνόδευτων 
ανηλίκων μέσω πρακτικών «Συνηγορίας», με την παρακολούθηση των 
εξελίξεων στο πεδίο της παιδικής προστασίας, την υποβολή προτάσεων 
για την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, καθώς και ενέργειες για τη 
νόμιμη διαμονή τους στην χώρα και την προσπάθεια επίλυσης κάθε 
άλλου ζητήματος που σχετίζεται  με την ένταξή τους στην κοινωνία και 
τη διασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος.  Παράλληλα, 
εκπροσωπήθηκαν 53 ασυνόδευτα παιδιά στα δικαστήρια, για 
υποθέσεις σχετικές με το δικαίωμα διεθνούς προστασίας. Το έργο 
"Improving living conditions for Unaccompanied Minors (#UAMs) 
located on insecure living conditions in Greece through the provision of 
food" υλοποιήθηκε σε συνεργασία και με την χρηματοδότηση της 
οργάνωσης “German Doctors e.V.". 

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  

Αριθμός ωφελούμενων  Για το έτος 2022 υποστηρίχθηκαν 32 ασυνόδευτοι ανήλικοι. 
 

 
Τίτλος δράσης  KIDS4ALLL - Key Inclusive Development Strategy for 

LifeLongLearning 

Περίοδος υλοποίησης  04/2021 - 01/2023  
Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι- ανήλικοι γενικά από 10 έως 18 ετών  
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το έργο “Key Inclusive Development Strategy for Life Long Learning 
(KIDS4ALLL)” στόχευε στην δημιουργία και πιλοτική εφαρμογή μιας 
εκπαιδευτικής πλατφόρμας η οποία θα αξιοποιήσει καινοτόμες 
μεθόδους μάθησης με απώτερο στόχο την ομαλότερη ένταξη των 
παιδιών μεταναστών/προσφύγων στο εκπαιδευτικό σύστημα (τυπικό, 
μη τυπικό και άτυπο) των χωρών υλοποίησης. Η ΑΡΣΙΣ σε συνεργασία με 
το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, ανέλαβε την πιλοτική εφαρμογή της 
πλατφόρμας στα Κέντρα Υποστήριξης Νέων της οργάνωσης.  

Τον Ιούνιο του 2022 μέλη της οργάνωσης συμμετείχαν σε 
ενημερωτικές και εκπαιδευτικές διαδικτυακές συναντήσεις με τον 
αρμόδιο καθηγητή του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και μέλη της 
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κοινοπραξίας, καθώς και επίσης και στην πρώτη συνάντηση της 
κοινοπραξίας στην Αθήνα τον μήνα Σεπτέμβριο. Πραγματοποιήθηκε  δια 
ζώσης ενημέρωση του προσωπικού του ΚΥΝ και παιδιών που 
παρακολουθούν μαθήματα σε αυτό, από τον αρμόδιο του Π. 
Πελοποννήσου.  

Η ενημέρωση φιλοξενήθηκε στις εγκαταστάσεις του ΚΥΝ. Το 
πρόγραμμα ετέθη σε εφαρμογή με την επίσημη εκκίνηση λειτουργίας 
της διαδικτυακής πλατφόρμας στα μέσα του Νοεμβρίου. Η οργάνωσή 
μας, κατόπιν συνεννόησης με τον υπεύθυνο του Πανεπιστημίου, 
ανέλαβε να ασχοληθεί με τέσσερις από τις οκτώ διαθέσιμες στην 
πλατφόρμα δεξιότητες. Επιλέχθηκε η ανάπτυξη των παρακάτω 
δεξιοτήτων: Πολιτισμική Συνείδηση και Έκφραση, Ψηφιακές Δεξιότητες, 
Επιχειρηματικότητα και STEM.  

Για τους εναπομείναντες μήνες του 2022, η χρήση της πλατφόρμας 
μπήκε στο πρόγραμμα μαθημάτων του ΚΥΝ, με τέσσερις 
εκπαιδευτικούς να εντάσσουν τα εργαστήρια στις ώρες μαθημάτων 
τους σε αυτό.  

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  
 
Εταίροι Έργου 

Το KIDS4ALLL υλοποιείται από 15 εταίρους, στην πλειοψηφία τους 
πανεπιστήμια και εκπαιδευτικά κέντρα, και σε 11 χώρες. Η 
χρηματοδότηση του έργου προέρχεται από το πρόγραμμα Horizon2020 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Αριθμός ωφελούμενων  60 ασυνόδευτοι ανήλικοι  
 

 
Τίτλος δράσης  TOMes - Training on Move - educational sounds 

Περίοδος υλοποίησης  2020-2022 
Ομάδα στόχος  Νεαροί πρόσφυγες  
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το έργο “Training On Move – educational sounds (TOMes)” είχε ως 
στόχο την συλλογή και ανταλλαγή καλών πρακτικών σχετικά με την 
εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας από νεαρούς πρόσφυγες και 
αιτούντες άσυλο μέσω της μη-τυπικής εκπαίδευσης. Το 2022, 
υλοποιήθηκε συνάντηση εταίρων στην οποία μεταξύ άλλων 
σχεδιάστηκε και οργανώθηκε η εκπαιδευτική συνάντηση που 
πραγματοποιήθηκε τον Ιούλιο στην Αμβέρσα στην οποία συμμετείχαν 
εκτός από επαγγελματίες των συνεργαζόμενων εταίρων και νέοι/ες από 
κάθε χώρα.  Σε αυτή τη συνάντηση παρουσιάστηκαν από κάθε χώρα 
καλές πρακτικές στο πεδίο της εκπαίδευσης και εκμάθησής των 
γλωσσών. Το Νοέμβριο του ίδιου έτους πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση 
λήξης του προγράμματος στην οποία αποτιμήθηκαν τα αποτελέσματα 
και συζητήθηκαν οι προοπτικές συνέχισης του έργου.  

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  
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Εταίροι Έργου 

Το TOMes επιδοτήθηκε από το πρόγραμμα Erasmus+ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υλοποιείται σε Βέλγιο (EdUc Antwerp), Ισπανία 
(Radio ECCA Fundacion Canaria, Asociacion Mojo de Cana), στη Σουηδία 
(Sprakkraft) και στην Ελλάδα (ΑΡΣΙΣ).  

 
 

 
Τίτλος δράσης  Listen Analyze Act 

Περίοδος υλοποίησης  30/01/2022 – 29/01/2023 
 
 
Ομάδα στόχος  

• Εργαζόμενοι για νέους, εκπαιδευτές, δάσκαλοι, κοινωνικοί 
βοηθοί ηλικίας 18-30 ετών 

• Ιδιωτικοί οργανισμοί σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο 
(ενώσεις, οργανισμοί κ.λπ.). 

• Εθνικά και ευρωπαϊκά σχολεία. 
• Ίδρυμα κατάρτισης. 
• Οικογένειες με παιδιά με ειδικές ανάγκες. 
• Φροντιστής. 
• Παιδιά με αναπηρία ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
• Εθνικά και ευρωπαϊκά ενδιαφερόμενα μέρη. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το έργο Listen, Analyse, Act στόχευε στην προώθηση της 
ανταλλαγής καλών πρακτικών και γνώσεων για μεγαλύτερη συμμετοχή 
των επαγγελματιών και όλων εκείνων που αποτελούν μέρος της 
εκπαιδευτικής σφαίρας των παιδιών και των εφήβων με αναπηρίες ή 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (π.χ. οικογένειες, φροντιστές, 
εκπαιδευτικοί ) προκειμένου να καλύψουν τις αναπτυξιακές τους 
ανάγκες και να συμμετέχουν ενεργά στον καθορισμό των 
εκπαιδευτικών τους έργων. Κύριος στόχος του ήταν η ανάπτυξη 
μαθημάτων κατάρτισης που απευθύνεται σε εργαζόμενους νέους, 
κοινωνικούς παιδαγωγούς και επαγγελματίες που εργάζονται στον 
κοινωνικο-εκπαιδευτικό τομέα με παιδιά και εφήβους με αναπηρίες ή 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Κατά τη διάρκεια του έργου 
εκπρόσωπος της ΑΡΣΙΣ συμμετείχε στην εναρκτήρια συνάντηση τον 
Μάρτιο του 2022. Τον Ιούνιο και τον Σεπτέμβριο 2022 εργαζόμενοι της 
ΑΡΣΙΣ ηλικίας 18-30 ετών επέλεξαν και παρακολούθησαν τις 
εκπαιδεύσεις που πραγματοποιήθηκαν στη Βουλγαρία και την Ιταλία. 
Τέλος τον Οκτώβριο 2022 η ΑΡΣΙΣ πραγματοποίησε το τελευταίο 
εκπαιδευτικό σεμινάριο του έργου. Η εκπαίδευση πραγματοποιήθηκε 
στη Θεσσαλονίκη, Ελλάδα, από τις 17 Οκτωβρίου έως τις 21 Οκτωβρίου 
2022, όπου συμμετείχαν εκπρόσωποι όλων των οργανώσεων των 
εταίρων του έργου. Το θέμα της εκπαίδευσης ήταν η Επαυξητική και 
Εναλλακτική Επικοινωνία (AAC). 

Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη  
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Εταίροι Έργου Το έργο επιδοτήθηκε από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με εταίρους  CROWDAID A.P.S. – Ιταλία και ASSOCIATION EUNI 
PARTNERS – Βουλγαρία 

 
Τίτλος δράσης  

U-CARE (Unaccompanied Children in Alternative Care) 

Περίοδος υλοποίησης  Ιανουάριος 2021- Φεβρουάριος 2023 
Ομάδα στόχος  Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης σε συνεργασία με την ΑΡΣΙΣ- 

Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων υλοποίησε από τον Ιανουάριο 
2021, το πρόγραμμα U-CARE (Unaccompanied Children in Alternative 
Care). Στόχος του έργου ήταν να αναπτύξει και να ενισχύσει εναλλακτικά 
μη θεσμοθετημένα συστήματα φροντίδας για τα ασυνόδευτα παιδιά 
μετανάστες στο Βέλγιο, τη Γερμανία και την Ελλάδα και να διαδώσει 
καλές πρακτικές και διδάγματα στις αποστολές του ΔΟΜ και στα 
ενδιαφερόμενα μέρη στην περιοχή ΕΟΧ+ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Κατά το έτος 2022 στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν 
επιγραμματικά οι κάτωθι ενέργειες: 

 Πραγματοποιήθηκε προώθηση, μέσω social media, 6 βίντεο που 
απαντούν στα πιο συχνά ερωτήματα σχετικά με την αναδοχή 
των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

 Μεταξύ Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου 2022 υλοποιήθηκαν δύο 
διαδικτυακές εκπαιδεύσεις σε υποψήφιους ανάδοχους γονείς. 

 Συνεχίστηκαν οι συναντήσεις με συνεργάτες του αρμόδιου 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Θεμάτων και οι ενέργειες 
συνηγορίας για την ολοκληρωμένη συμπερίληψη των 
ασυνόδευτων ανηλίκων στο Εθνικό σύστημα για την αναδοχή.  

 Στις 17/3/2022 η ομάδα του UCARE στην Ελλάδα διοργάνωσε 
τον 2ο Εθνικό Διάλογο για την αναδοχή των ασυνόδευτων 
ανηλίκων. Στην εκδήλωση προσκλήθηκαν και συμμετείχαν 
εμπειρογνώμονες άλλων ευρωπαϊκών χωρών, που μοιράστηκαν 
την εμπειρία τους αναφορικά με την υποδοχή, το «ταίριασμα», 
την προετοιμασία και τοποθέτηση ασυνόδευτων παιδιών σε 
ανάδοχες οικογένειες και την μεταπαρακολούθηση.  

 Διοργανώθηκαν 3 θεματικά εργαστήρια στις 28 και 29 Μαρτίου 
2022, σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές όσον αφορά την 
εναλλακτική φροντίδα για τα ασυνοδευτα παιδια στην Ευρώπη. 
Με βάση τις δραστηριότητες, τα εργαλεία, τις βέλτιστες 
πρακτικές και τα διδάγματα του U-CARE, τα εργαστήρια 
επικεντρωθήκαν στα ακόλουθα θέματα: 

o Πρωτότυπα εναλλακτικής φροντίδας για την 
υποστήριξη των ασυνόδευτων παιδιών στη μετάβασή 
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τους στην ενηλικίωση: καθοδήγηση, αυτοσυνηγορία και 
διαμονή. 

o Συνηγορία για τη δημιουργία ενός κοινού συστήματος 
αναδοχής για τα ασυνόδευτα παιδιά και εργαστήρια 
ανάπτυξης δεξιοτήτων του προσωπικού που φροντίζει 
ασυνόδευτα παιδιά. 

o Φροντίδα με επίκεντρο την οικογένεια, προσέλκυση 
υποψηφίων αναδόχων  οικογενειών με ιδιαίτερη 
έμφαση στη διαπολιτισμικότητα. 

 Τα εργαστήρια εκπονήθηκαν από την ομάδα του έργου U-CARE 
στις Βρυξέλλες και ήταν ανοιχτά σε ένα ευρύ φάσμα 
ευρωπαϊκών οργανισμών που ενδιαφέρονται να αναπτύξουν τις 
ικανότητές τους και να ανταλλάξουν τις βέλτιστες πρακτικές 
σχετικά με την εναλλακτική φροντίδα για το UMC στην Ευρώπη. 

 Τον Ιούνιο του 2022 πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση λήξης του 
προγράμματος και οι συναντήσεις μεταξύ των εταίρων στις 
Βρυξέλλες. 

 Τέλος, Τον Νοέμβριο του 2022 η ομάδα του UCARE στην Ελλάδα 
παρέδωσε στον επικεφαλής και στη διάθεση του ευρύτερου 
κοινού όλο το υλικό που παράχθηκε από όλους τους εταίρους, 
κατά τους 18 μήνες υλοποίησης του προγράμματος στα 
Ελληνικά. Το υλικό είναι διαθέσιμο στο: 
https://greece.iom.int/el/unaccompanied-children-alternative-
residence-u-care 

 
Τόπος υλοποίησης  Θεσσαλονίκη και Αθήνα  
Αριθμός ωφελούμενων  60 επαγγελματίες, 40 υποψήφιοι ανάδοχοι γονείς  

 
 
 
Τίτλος δράσης  

Life in EU (“Cultural learning experiences and experiential 
learning paradigms for social and labor integration of 
disadvantaged young migrants “) 

Περίοδος υλοποίησης  1/11/2021 – 01/05/2024 
Ομάδα στόχος  Νέοι πρόσφυγες ωφελούμενοι ηλικίας 16 – 25 ετών  που αναζητούν 

εργασία ή που έχουν δουλέψει στο παρελθόν και επαγγελματίες που 
δουλεύουν με προσφυγικό πληθυσμό. 

 
 
 
 
 
 

Το έργο "Life in EU" αποσκοπεί στην προώθηση της ενεργού 
συμμετοχής των πολιτών μέσω της δημιουργικής μάθησης, της 
ενίσχυσης της ένταξης στην αγορά εργασίας μέσω ενός διαδικτυακού 
χάρτη κινήτρων για την απασχολησιμότητα και τέλος την αναγνώριση 
της διαφορετικότητας και την προώθηση της ανεκτικότητας μέσω 
δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης. 



 

 32

 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Σκοπός του είναι να δημιουργηθεί ένα ψηφιακό εργαλείο με κύριο 
στόχο την ενδυνάμωση των νέων μεταναστών ώστε να επικοινωνούν, να 
αλληλεπιδρούν, να δημιουργούν και να ανταλλάσσουν γνώσεις μέσω 
της χρήσης νέων τεχνολογιών. 

Παρεχόμενες Υπηρεσίες: 
 Σύνταξη αναφοράς μέσω διερεύνησης καλών πρακτικών 

σχετικά με την εργασιακή ένταξη των προσφυγων ως μέρος της 
γενικότερης ένταξής τους, οργάνωση ομάδων συζήτησης (focus 
group) με πρόσφυγικό πληθυσμό και επαγγελματίες 
προσφυγικού πληθυσμου με σκοπό να επισημανθεί η 
υπάρχουσα κατάσταση και να αναδυχθούν πρακτικές 
βελτίωσης (κοινωνικές εργασιακές δυσκολίες προσφύγων – 
ανάγκες – προτάσεις βελτίωσης – προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι επαγγελματίες – προτάσεις βελτίωσης – 
εφαρμογές και εργαλεία που χρησιμοποιούν για την εργασιακή 
ένταξη των προσφύγων ) 

 Δημιουργία οδηγού για τους εργαζόμενους έχει ως στόχο να 
ενισχύσει τις δεξιότητες και τις γνώσεις τους για την παροχή 
βοήθειας στους νεαρούς μετανάστες προς την κατανόηση της 
ιδιότητας του πολίτη και την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. 
(δικαιώματα, υποχρεώσεις, ιστορικά γεγονότα, ήθη, έθιμα, 
πληροφορίες για την κουλτούρα). Ο οδηγός σκοπεύει να 
βοηθήσει τόσο τους έμπειρους όσο και τους μελλοντικούς 
εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας να να αποκτήσουν 
γνώσεις σε θέματα ιστορίας, πολιτικής, κοινωνικής θέματα, 
δίκαιο και δικαιώματα, αξίες, θρησκεία, γεωγραφία, πολιτισμός 
και έθιμα της χώρας υποδοχής. Επιπλέον, θα προσφέρει 
συμβουλές σχετικά με τον τρόπο εργασίας με ευάλωτες ομάδες 
γενικά και θα παρέχει νέες ιδέες για δραστηριότητες και 
εργαστήρια σε πολυπολιτισμικές περιβάλλον. 

 Ανάπτυξη ψηφιακού διαδικτυακού εργαλείου και εφαρμογής 
(application).  Η εφαρμογή  θα λειτουργεί ως παιχνίδι και θα 
συμπληρώνει την υποστήριξη που παρέχουν οι επαγγελματίες 
ή θα χρησιμοποιείται αυτοτελώς από τον νέο πρόσφυγα. Τα 
προτεινόμενα τεχνολογικά προϊόντα στοχεύουν  τόσο στη 
μάθηση με βάση το παιχνίδι όσο και την προσομοίωση των 
προσφύγων σε ένα ενιαίο ψηφιακό σύστημα μάθησης και 
οδηγεί στη κοινωνική  ένταξη και την εργασιακή προοπτική. Το 
πρόγραμμα Life in EU στοχεύει στην προώθηση της ενεργού 
συμμετοχής των πολιτών μέσω της δημιουργικής μάθησης, να 
ενισχύσει την ένταξη στην αγορά εργασίας μέσω ενός χάρτη 
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κινήτρων για την απασχολησιμότητα και τη γνώση και την 
αναγνώριση της ποικιλομορφίας και την προώθηση της 
ανεκτικότητας μέσω  εκστρατεία ευαισθητοποίησης. 

 Διάλογοι με νέους που διαμένουν στην Ε.Ε. Διάλογοι Στόχος της 
δράσης είναι να πραγματοποιηθούν δράσεις διαλόγου μεταξύ 
των νέων και  των αρμόδιων θεσμικών οργάνων Η δράση αυτή 
θα περιλαμβάνει οι νέοι που συμμετείχαν στο σχέδιο. Οι 
εκδηλώσεις θα είναι να παρουσιάσουν τις θέσεις των νέων και 
να συμμετάσχουν σε διάλογο με τους αρμόδιους φορείς. Η 
δράση αυτή θα είναι επίσης διαθέσιμη στο διαδίκτυο (podcast). 

 
Τόπος υλοποίησης  Αθήνα  
Εταίροι Έργου BK Consult GbR (Γερμανία), INFORMATION TECHNOLOGY FOR 

MARKET LEADERSHIP (Ελλάδα), VisMedNet Association (Μάλτα), 
SUDWIND VEREIN FUR ENTWICKLUNGSPOLITIK UND GLOBALE 
GERECHTIGKEIT (Αυστρία), Institut za Afriske Studije / Institute for 
African Studies (Σλοβενία) και le LABA (Γαλλία) 

  
Τίτλος δράσης  

TIATAS AMIF – 2020 – AG 101038518 

Περίοδος υλοποίησης  01.01.2022 – 30.06.2023 
Ομάδα στόχος  Πολίτες τρίτων χωρών θύματα και πιθανά θύματα εμπορίας 

ανθρώπων και ομάδες υψηλού κινδύνου καθώς και επαγγελματίες 
πρωτοβάθμιας φροντίδας  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το έργο έχει στόχο να βελτιώσει την πρόσβαση στα δικαιώματα και 
τις υπηρεσίες για τα θύματα διακίνησης, εκμετάλλευσης και εμπορίας 
ανθρώπων που προέρχονται από τρίτες χώρες και να ενισχύσει την 
ικανότητα των επαγγελματιών δημόσιων υπηρεσιών και κοινωνικών 
οργανώσεων πρωτοβάθμιας φροντίδας στον έγκαιρο εντοπισμό και την 
ασφαλή παραπομπή των θυμάτων διακίνησης, εκμετάλλευσης και 
εμπορίας. Κατά τη διάρκεια του έργου πραγματοποιήθηκαν: 

 Εκπαιδευτικά εργαστήρια για επαγγελματίες πρωτοβάθμιας 
φροντίδας   

 Ανάπτυξη εργαλείων και κατευθυντήριων γραμμών για 
επαγγελματίες με σκοπό την υποστήριξη της εφαρμογής του 
Εθνικού Μηχανισμού Αναφοράς (ΕΜΑ). 

 Ανάρτηση ηλεκτρονικού καταλόγου υπηρεσιών υποστήριξης 
των θυμάτων διακίνησης, εκμετάλλευσης και εμπορίας, εθνικές 
και ευρωπαϊκές 

 Καμπάνια ενημέρωσης ευαισθητοποίησης για το θέμα της 
διακίνησης, εκμετάλλευσης και εμπορίας, παραγωγή και 
διανομή πολύγλωσσου φυλλαδίου 
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 Ενημέρωση ατόμων που ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου 
για το θέμα της διακίνησης, εκμετάλλευσης και εμπορίας. 

 Καταγραφή αναγκών πιθανών θυμάτων διακίνησης, 
εκμετάλλευσης και εμπορίας και παραπομπή πιθανών θυμάτων 
διακίνησης, εκμετάλλευσης και εμπορίας σε κατάλληλες 
υπηρεσίες παροχής φροντίδας. 

 

Στο πλαίσιο του έργου: 

 170 επαγγελματίες πήραν μέρος στην εκπαίδευση σε θέματα 
εμπορίας ανθρώπων. 

 744 πρόσφυγες και προσφύγισσες ενημερώθηκαν για την 
εμπορία ανθρώπων και τους φορείς που μπορούν να τους 
υποστηρίξουν. 

 Περισσότερα από 2000 φυλλάδια μοιράστηκαν σε κέντρα 
φιλοξενίας, ξενώνες και κέντρα ημέρας με πληροφορίες για την 
εμπορία ανθρώπων. 

Τόπος υλοποίησης  Ελλάδα 
Εταίροι Έργου 
 

IRC DEUTSCHLAND, STOP DEM FRAUENHANDEL OKUMENISCHE 
GEMEINNUTZIGE, BE FREE SOCIETA COOPERATIVA SOCIALE, 
COMUNIDAD ADORATRICES BARCELONA-SICARcat, DEDALUS 
COOPERATIVA SOCIALE, COMUNIDAD ADORATRICES MADRIDA-
PENAGRADE 

 
 

 
 
Τίτλος δράσης  

“CIVILHOOD_Assessing UAM’s needs related to their transition 
to early adulthood—Civilhood” (GRANT AGREEMENT NUMBER 
— 101038584, EC, AMIF) 

Περίοδος υλοποίησης  01/01/2022 – 31/12/2023 
Ομάδα στόχος  Ασυνόδευτοι ανήλικοι 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το έργο Civilhood υιοθετεί μια κεντρική προσέγγιση, που 
αντιλαμβάνεται τη φάση της μετάβασης στην ενηλικίωση ως μια 
περίοδο συνειδητοποίησης της ιδιότητας του πολίτη, κατανόησης της 
αίσθησης της ενεργού κοινωνικής και πολιτικής συμμετοχής & 
ανάπτυξης μιας αίσθησης αυτοεκτίμησης και αυτοπεποίθησης για τους 
νέους ενήλικες. Ο κύριος στόχος του έργου είναι να στηρίξει την 
ενίσχυση των κοινωνικών δεξιοτήτων και των εργασιακών ικανοτήτων 
των ασυνόδευτων ανηλίκων, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρόσβασή 
τους στην αγορά εργασίας & να διασφαλιστεί η αυτοδυναμία τους μετά 
την ενηλικίωση. Το έργο πρόκειται να εκπαιδεύσει 350 
ενδιαφερόμενους φορείς στην καινοτόμο μέθοδο Civilhood, οι οποίοι 
θα δοκιμάσουν πιλοτικά τις νέες γνώσεις και δεξιότητές τους 
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εκπαιδεύοντας 150 ασυνόδευτους ανηλίκους. Θα αναπτυχθούν επίσης 
συνολικά 3 εγχειρίδια για ασυνόδευτους ανηλίκους, ενδιαφερόμενους 
και εκπαιδευτές. Τα αποτελέσματα και οι εκροές του έργου θα 
παρουσιαστούν τόσο σε εθνικούς όσο και σε ενδιαφερόμενους φορείς 
και φορείς χάραξης πολιτικής της ΕΕ. Εκτιμάται πως με την ολοκλήρωση 
του έργου θα έχουν ωφεληθεί προσωπικό ΜΚΟ, δημόσιοι υπάλληλοι, 
στελέχη του προσωπικού, ασυνόδευτοι ανήλικοι που συμμετέχουν στις 
δραστηριότητες του έργου. 

Τόπος υλοποίησης  Ελλάδα 
Εταίροι Έργου SÜDWIND, OKF, CESIE, EPEKA, CODECA 

 
 
Τίτλος δράσης  ACTION (“enhAnCe shorT-term employabIlity Of immigraNts“) 

Περίοδος υλοποίησης  01/11/2020 – 30/04/2023 
Ομάδα στόχος  Άτομα που αναζητούν εργασία και έχουν 

μεταναστευτικό/προσφυγικό προφίλ. Εκπαιδευτές επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης.  

 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το έργο ACTION στοχεύει στον εντοπισμό καλών πρακτικών στον 
τομέα της απασχολησιμότητας των μεταναστών/ριών, με τον σχεδιασμό 
ενός προγράμματος κατάρτισης Ανοιχτών Εκπαιδευτικών Πόρων που θα 
αντιμετωπίσει τα υφιστάμενα κενά στις δεξιότητες των εκπαιδευτών της 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.  

Παρεχόμενες Υπηρεσίες:  
 Αξιολόγηση του αντίκτυπου των προγραμμάτων που 

προσφέρονται σε μετανάστες/ριες εκπαιδευόμενους. 
 Σχεδιασμός προγράμματος κατάρτισης για εκπαιδευτικούς, 

εκπαιδευτές και διοικητικό προσωπικό. 
 Εφαρμογή του προγράμματος κατάρτισης που σχεδιάστηκε σε 

επαγγελματίες εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
 Εκπαίδευση σε μετανάστες και μετανάστριες στο πρόγραμμα 

κατάρτισης.  

Τόπος υλοποίησης  Ελλάδα 
Εταίροι έργου INSTITUT FUR ROMA UND MINDERHEITEN EV Germany, AKMI 

ANONIMI EKPAIDEFTIKI ETAIRIA Greece, PRISM - PROMOZIONE 
INTERNAZIONALE SICILIA – Italy, CENTAR ZA STRUCNO OBRAZOVANIE I 
OBUKA The Republic of North Macedonia, ZEWELEPE CONSULTANTS 
LIMITED Cyprus  
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Τίτλος δράσης  e-Venture: Promoting Youth Entrepreneurship with fewer 

opportunities in Europe 

Περίοδος υλοποίησης  01/11/2020 – 30/04/2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή δράσης  

Το πρόγραμμα e-VENTURE ERASMUS + KA220 - YOU Cooperation 
στοχεύει στην: «Προώθηση της επιχειρηματικότητας των νέων με 
λιγότερες ευκαιρίες στην ΕΕ, μέσω μεθοδολογιών gamification και νέων 
Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών». Πρόκειται για ένα 
πρόγραμμα για την προώθηση της νεανικής επιχειρηματικότητας 
προκειμένου να ευνοηθεί η κοινωνική επιχειρηματικότητα νέων 
ωφελούμενων με λιγότερες ευκαιρίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Η πρώτη εκπαιδευτική συνάντηση του προγράμματος 
πραγματοποιήθηκε 13-17 Σεπτεμβρίου με τη συμμετοχή δύο 
εκπροσώπων της ΑΡΣΙΣ. Οι συμμετέχοντες συμμετείχαν  για τρεις ημέρες 
μάθησης στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα σχετικά με την 
επιχειρηματικότητα στις αγροτικές περιοχές και πώς να ενθαρρύνουν 
τους νέους από αυτές τις περιοχές να ασχοληθούν με την 
επιχειρηματικότητα.  

Η πρώτη διακρατική συνάντηση του έργου E-Venture 
πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη από τις 5 έως τις 7 Δεκεμβρίου 
2022 στη Θεσσαλονίκη. Συμμετείχαν εκπρόσωποι από όλους τους 
εταίρους εκτέλεσης του έργου. Κατά τη διάρκεια οι εταίροι αξιολόγησαν 
την πρόοδο του έργου, συζήτησαν για τη δημιουργία ενός οδηγού για 
τη νεανική εργασία και καθορίστηκε η προγραμματισμένη δράση για το 
μέλλον. Οι εταίροι επικεντρώθηκαν στον προγραμματισμό μελλοντικών 
δραστηριοτήτων και των επόμενων βημάτων για αυτό το έργο. 

Τόπος υλοποίησης  Ελλάδα 
 
 
 

Οι Νόμιμοι Εκπρόσωποι 
 

 
 
 
 

 
Πούτου Αικατερίνη     Γαβαλάς Νικόλαος 


